[bookmark: _GoBack]Анализ деятельности рабочей группы по классификации товаров 
при Объединенной коллегии таможенных служб государств-членов Таможенного союза за период с 2012 года по 2014 год

В соответствии с пунктом 2.1 Приложения 1 к решению Объединенной коллегии таможенных служб государств - членов Таможенного союза от 15 марта 2012 г. № 3/3 рабочая группа при Объединенной коллегии таможенных служб государств – членов Таможенного союза по вопросам классификации товаров (далее – Рабочая группа) создана в целях формирования единого подхода к классификации товаров по единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Таможенного союза на таможенной территории Таможенного союза.
Порядок работы Рабочей группы, организации и проведения ее заседаний, процедура подготовки и принятия решений определены Правилами процедуры рабочей группы при Объединенной коллегии таможенных служб государств – членов Таможенного союза по вопросам классификации товаров, согласованными Сторонами и утвержденными Руководителем Рабочей группы.
Основная цель Рабочей группы и задачи – единообразная классификация товаров на единой таможенной территории Таможенного союза, подготовка проектов Решений Объединенной коллеги таможенных служб государств-членов Таможенного союза. 
Направления деятельности работы Рабочей группы.
· – формирование единообразных подходов по классификации товаров с дальнейшим закреплением выработанных подходов решениями Объединенной коллегии в целях недопущения случаев «перетекания» товаров по причине различных подходов таможенных служб государств – членов Таможенного союза по классификации аналогичных товаров;
· – разработка решений и разъяснений  таможенных служб государств – членов Таможенного союза по классификации отдельных видов товаров в соответствии с п.6 ст. 52 Таможенного кодекса Таможенного союза на основе выработанных подходов по классификации на основании решений Объединенной коллегии;
· – разработка предложений по проектам решений и разъяснений по классификации товаров с дальнейшим направлением в Евразийскую экономическую комиссию;
· – подготовка предложений по развитию механизмов взаимодействия между таможенными органами государств – членов Таможенного союза по вопросам контроля классификации товаров по ТН ВЭД ТС, а именно по изданию Единого перечня вопросов, которые целесообразно ставить таможенному эксперту при назначении таможенной экспертизы, в целях проверки правильности классификации товаров. 
Заседания Рабочей группы проводятся не реже одного раза в квартал. 
С момента создания проведено 12 заседаний Рабочей группы  в том числе: 2 – на территории Российской Федерации, 2 – на территории Республики Казахстан, 8 –  в режиме видеоконференции.
          На обсуждение в рамках заседаний Рабочей группы с момента ее создания было вынесено 302 вопроса из них 38 вопросов организационного характера. 
По предложению членов Рабочей группы от белорусской стороны было рассмотрено 77 вопросов (29 % от общего числа вопросов неорганизационного характера), казахстанская сторона являлась инициатором рассмотрения  64 вопроса (24 % от общего числа вопросов неорганизационного характера), российской стороной было предложено к рассмотрению  123 вопроса (46,6 % от общего числа).
	По итогам 12-ти проведенных заседаний подготовлено 23 Решений Объединенной коллегии таможенных служб государств - членов Таможенного союза (далее – ОКТС) из них 14 проектов решений направлено в Евразийскую экономическую комиссию.
	
Направлены в ЕЭК следующие проекты решений по классификации, в связи с выявленными разногласиями между таможенными службами РБ, РК и ФТС России:
-      	О классификации рефрижераторных полуприцепов;
-      	О классификации гидравлического молота;
- 	О классификации  полиметилендефенилизоцианата (полимерного МДИ);
-     	О классификации кронштейнов из черных металлов;
- 	О классификации пентан-гексановой фракции;
-      	О классификации ручных гидравлических тележек;
-      	О классификации флюорографической камеры;
- 	О классификации светодиодной ленты;
- 	О классификации красок печатных на основе ПВХ;
- 	О классификации бурового пневмоударника;
- 	О классификации цепных звездочек и зубчатых колес;
- 	О классификации жидкого имплантата представленного в виде инъекций.
-        О классификации телескопического подъёмника;
-    	О классификации пистолета для профессиональной монтажной пены.

Решениями ОКТС от 03.10.2013 № 9/12,  от 12.02.2014 № 10/18,  от 11.06.2014 № 11/9, от 17.09.2014 № 12/8, от 04.12.2014 № 13/2 согласована общая позиция по классификации следующих товаров: 
1. чиллер,
2. гидромассажная душевая кабина,
3. кормовые добавки,
4. одноразовые детские подгузники, 
5. салазки переднего сидения моторного транспортного средства, 
6. ткань марлевая в рулонах, 
7. витаминно-минеральный комплекс, 
8. пылесосов, 
9. стенды, 
10. стойки, 
11. экспозиторы,  
12. бурильные трубы,
13.  обсадные трубы; 
14. техническая документация, 
15. опалубочный анкер, 
16. сувенирная продукция, 
17. емкости из нержавеющей стали, 
18. репродукций,
19. хлебопекарные и кондитерские печи,
20. алюминиевый радиатор экскаватора,
21. светодиодные лампы,
22. термостат для легкового автомобиля,
23.  3-D принтер.

Во исполнение Решений Объединенной коллегии были подготовлены национальные разъяснения по классификации товаров, а также направлены проекты решений по классификации в Евразийскую экономическую комиссию.
Также подготовлены и направлены в ЕЭК 7 согласованных таможенными службами РБ, РК и ФТС России проектов решений, а именно:
· по включению новых дополнительных примечаний Таможенного союза в отношении терминов «упаковка (форма) для розничной продажи», «фурнитура», «длительная сохранность» и «мощность двигателя», диаметра обсадных труб, температуры замерзания кедровых орехов.
· по внесению изменений в Пояснения к ТН ВЭД ТС, а именно, по включению новых пояснения касательно гомогенизированных готовых пищевых продуктов и оборудования или консолей для видеоигр.
	Отмечаем, что указанные проекты направлены в ЕЭК, так как, согласно статье 45 Договора о Евразийском экономическом союзе ЕЭК ведение единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности осуществляет ЕЭК.
Из вышеуказанных 21 направленных проектов решений по классификации товаров принято 15 решений Евразийской экономической комиссии (по состоянию на 10.02.2015г.). Остальные проекты решений находятся на этапе согласования либо проработки Евразийской экономической комиссией.
