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Мемлекет басшысының 2018 жылғы 5 қазандағы «Қазақстан халқының әл-ауқатын арттыру: табыстарды жақсарту және өмір сүру сапасын арттыру» Жолдауының іс-шараларын жүзеге асыру туралы ақпарат

«Экономикалық тергеу қызметінің функцияларын Қазақстан Республикасы Қаржы Министірлігінің Қаржы мониторинг комитетіне беру арқылы қайта ұйымдастыру» атты 9.1 тармақ бойынша.
Тапсырманы орындау мақсатында, қайта ұйымдастыру үшін заңнамалық негіздерін дайындау  бойынша шаралар аяқталды.
Мемлекеттік кіріс органдарының құқық қорғау функцияларын жою,  ЭТҚ-нің қаржы монитинг органдардың оперативтік тергеу  бөлімшесі болып белгілеу бойынша бір қатар заң актілеріне түзетулер еңгізілді. Түзетулер 2018 жылғы 28 желтоқсандағы «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне Қазақстан Республикасының әкімшілік-аумақтық құрылысы мен көлеңкелі экономикаға қарсы мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» №210-VI ЗРК  Заң шеңберінде қабылданды. 
2018 жылдың 29 желтоқсанда Қаржы мониторингі комитетіне экономикалық және қаржылық қылмыстар мен құқық бұзушылықтардың алдын алу, анықтау, жолын кесу, ашу және тергеу жөніндегі функцияларын беру бөлігінде «Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің кейбір мәселелері туралы» №920 Қазақстан Республикасы Үкіметі Қаулысы қабылданды.

«Кедендік және салықтық ақпараттық жүйелерінің интеграциясын аяқтау» атты 11 тармақ бойынша.
Орындалу барысында.
Салықтық және кедендік ақпараттық жүйелердің интеграциясы 2019 жылы аяқталады.
Қазірғі уақытта тауарларға арналған декларациялардан «Виртуалдық қоймасына» мәліметтерді беру бойынша «АСТАНА-1» АЖ бен «Электрондық шот-фактуралар» АЖ («ЭШФ» АЖ) интеграция модулдерін әзірлеу бойынша жұмыстар жүргізілуде.

«2019 жылғы 1 қаңтардан бастап айыппұлдар мен өсімпұлдарды босатылу бойынша  шағын және орта бизнеске салықтық рақымшылық өткізу» атты 12 тармақ бойынша. 
Аяқталды.
Салықтық рақымшылық шеңберінде 2018 жылғы 1 қазандағы кезеңі бойынша негізгі қарызды өтеген жағдайда есептелген және төленбеген өсімпұлдар мен айыппұлдардан босатылады.
Тиісті түзетулер 2019 жылғы 28 желтоқсандағы «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне Қазақстан Республикасының әкімшілік-аумақтық құрылысы және көлеңкелі экономикаға қарсы мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» №210-VI ЗРК ҚР Заң шеңберінде қабылданды.
Өсімпұлдар мен айыппұлдардан босату тәртібі сонымен қатар Мемлекеттік кірістер органдарының әрекеттер механизмі  21.01.2019ж. №39 Министірдің бұйырығымен бекітілді. 
Алдын-ала мәліметтер бойынша, рақымшылыққа жататын салық төлеушілердің саны 90 077 құрайды. 210,7 млрд.теңге құрайтын негізгі берешек соммасын төлеген жағдайда, жоғарыда көрсетілген салық төлеушілердің 122,9 млрд.теңге сомасында өсімпұлдар мен 7,3 млрд.теңге сомасында айыппұл есептен шығарылатын болады.

«Салықтық құқық бұзушылықтар үшін қылмыстық жауапкершілікке әкеп соқтыратын зиянның шектік құнын 50 мың АЕК дейін ұлғайтуды, оларды жасау үшін айыппұлдарды көбейтуді көздейтін экономикалық қызмет саласындағы қылмыстық заңнаманы одан әрі ізгілендіру туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасын әзірлеу атты 28 тармақ бойынша.
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Тармақ бойынша негізгі орындаушы Бас прокуратура.
МКК өз кұзырет шегінде шараларды аяқтады.
Қылмыстық заңнамасына Қылмыстық кодекстің 245-бабы бойынша қылмыстық жауапкершілікке әкеп соқтыратын шекті көтеру туралы (ірі залал - 50 000 АЕК-тен астам, аса ірі залал - 75 000 АЕК-тен астам) түзетулер әзірленіп мақұлданды. 
Әкімшілік заңнамасына «Қазақстан Республикасы Әкімшілік құқық бұзушылық туралы кодексінің» 3 бабы бойынша (275-бап - салық салу объектiлерiн және салықтық есептілікте көрсетілуге жататын өзге де мүлікті жасыру, 278-бап - салықтардың және бюджетке төленетiн басқа да мiндеттi төлемдердiң сомаларын кемiтiп көрсету, 280-бап - жалған шот-фактура жазып беру) әкімшілік айыппұл сомасын арттыруды көздеген түзетулер әзірленіп келісілді. 
Түзетулер, «Қазақстан Республикасы кейбір заңнамалық актілеріне меншік құқығын қорғауды күшейту және төрелік мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 21.01.2019ж №217- VI ЗРК Заң шеңберінде қабылданды.


