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Облстар, Алматы, Астана қалалары 
бойынша Мемлекеттік кірістер 
департаменттері

Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитеті (бұдан әрі – Комитет) Халықаралық сауда палатасы (WATAC, Париж) Уақытша әкелу туралы конвенцияға (Ыстамбұл, 1990 жыл) барлық қатысушы мемлекеттердің назарына Қазақстан Республикасы 2017 жылғы 1 сәуірден батсап 77-ші және Уақытша әкелу туралы конвенциясының (бұдан әрі – Конвенция) толық қанды қатысушысы болатын туралы мәліметті жеткізеді.

Мемлекеттік кірістер органы Конвенцияның ережелерін іске асыру бойынша жұмысты ұйымдастыру мақсатында Комитет Конвенцияның ережелерін қолдану және карнет АТА кітапшасын толтыру тәртібі бойынша әдістемелік ұсынымды әзірледі (қоса беріледі).

Облыстар, Алматы және Астана қалалары бойынша мемлекеттік кірістер депртаменттерінің басшылары Еуразиялық экономикалық одағының кедендік шекарасы арқылы өткізу пункттерінде орналасқан мемлекеттік кірістер органдарын қоса, кедендік тазартуды және кедендік бақылауды жүзеге асыратын бөлімшелердің лауазымды тұлғалары Конвенцияда көзделген кедендік құжаттарды қолдануды, сондай-ақ әдістемелік ұсынымға қосымшаға сәйкес нысын бойынша есепке алу журналын толтыра отырып, карнет АТА-ны қолданып, Еуразиялық экономикалық одағының кедендік шекарасы арқылы өткізілетін тауарлардың есебін жүргізуді қамтамасыз етсін.

Қазақстан Республикасында кепілдік беруші және беруші ассоциация ретінде «Атамекен» Сыртқы сауда Ұлттық палатасы танылғанын хабарлаймыз. Карнет АТА ұстаушылар Конвенция ережелерінің талаптары сақталмаған кезде кедендік баждарды, салықтарды төлеу бойынша талап Сыртқы сауда палатасының атына қойылады.

Мемлекеттік кірістер органдары лауазымды тұлғаларынң карнет АТА кітапшасының «мемлекеттік және орыс тілінде» аудармасын талап етуі мүмкін екендігін қосымша хабарлаймыз.

Карнет АТА кедендік әкімшілендіру бөлігінде сұрақтар туындаған кезде Комитетке 8 (7172) 71-75-59 телефон бойынша жүгінуге болады.

Қосымша: 75 парақта.
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