Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 2017 жылғы 5 қазандағы № 599 бұйрығы. Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде 2017 жылғы 20 қазанда № 15910 болып тіркелді


«Бақылау-кассалық машиналардың 
мемлекеттік тізілімін бекіту туралы» 
Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 
2008 жылғы 30 желтоқсандағы 
№ 635 бұйрығына толықтырулар енгізу туралы


[bookmark: z1]        "Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы" 2008 жылғы 10 желтоқсандағы Қазақстан Республикасы Кодексінің (Салық кодексі) бұйрығына сәйкес БҰЙЫРАМЫН:
[bookmark: z2]       1. "Бақылау-кассалық машиналардың мемлекеттік тізілімін бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 2008 жылғы 30 желтоқсандағы № 635 бұйрығына (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 5453 болып тіркелген, "Заң газеті" газетiнде 2009 жылғы 20 наурызда жарияланған № 42 (1465) мынадай толықтырулар енгізілсін:
[bookmark: z3]       көрсетілген бұйрықпен бекітілген Бақылау-кассалық машиналардың мемлекеттік тізілімі мынадай мазмұндағы жолдармен толықтырылсын:
      "
	207.
	

	"Миника 1102 ФKZ" (ломбардтарға, металл және шыны ыдыстарды қабылдау пунктеріне арналған)

	208.
	

	"Аппараттық-бағдарламалық кешен Webkassa 2.0"


                                                                              ".
[bookmark: z4]      2. Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің Мемлекеттік кірістер комитеті (А.М. Теңгебаев) заңнамада белгiленген тәртіпте:
[bookmark: z5]      1) осы бұйрықтың Қазақстан Республикасы Әділет министрлігінде мемлекеттік тіркелуін;
[bookmark: z6]      2) осы бұйрықты мемлекеттік тіркеген күнінен бастап күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін қағаз және электрондық түрде қазақ және орыс тілдерінде Қазақстан Республикасы нормативтік құқықтық актілерінің эталондық бақылау банкінде ресми жариялау және енгізу үшін Қазақстан Республикасы Әдiлет министрлiгінің "Республикалық құқықтық ақпарат орталығы" шаруашылық жүргізу құқығындағы республикалық мемлекеттік кәсіпорнына жіберілуін;
[bookmark: z7]      3) осы бұйрықтың мемлекеттік тіркелгеннен кейін күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін ресми жариялауға мерзімді баспа басылымдарына жіберуді;
[bookmark: z8]      4) осы бұйрықтың Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің интернет-ресурсында орналастырылуын қамтамасыз етсін.
[bookmark: z9]      3. Осы бұйрық алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі.

	Қазақстан Республикасының
Қаржы министрі 
	[bookmark: _GoBack]Б. Сұлтанов
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Қ аза қ стан   Республикасы  Қ аржы министріні ң  2017 жыл ғ ы 5  қ азанда ғ ы № 599 б ұ йры ғ ы.  Қ аза қ стан Республикасыны ң   Ә ділет министрлігінде 2017 жыл ғ ы 20  қ азанда № 15910  болып тіркелді       « Ба қ ылау - кассалы қ   машиналарды ң     мемл екеттік   тізілімін   бекіту   туралы »     Қ аза қ стан   Республикасы   Қ аржы   министріні ң     2008  жыл ғ ы   30  желто қ санда ғ ы     № 635  б ұ йры ғ ына   толы қ тырулар   енгізу   туралы                  "Салы қ  ж ә не бюджетке т ө ленетін бас қ а да міндетті т ө лемдер туралы" 2008 жыл ғ ы 10  желто қ санда ғ ы  Қ аза қ стан Республикасы Кодексіні ң  (Салы қ  кодексі ) б ұ йры ғ ына с ә йкес   Б Ұ ЙЫРАМЫН :             1. "Ба қ ылау - кассалы қ  машиналарды ң  мемлекеттік тізілімін бекіту туралы"  Қ аза қ стан  Республикасы  Қ аржы министріні ң  2008 жыл ғ ы 30 желто қ санда ғ ы № 635 б ұ йры ғ ына  (Нормативтік  құқ ы қ ты қ  актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде  № 5453 болып тіркелген,  "За ң  газеті" газетiнде 2009 жыл ғ ы 20 наурызда жариялан ғ ан № 42 (1465) мынадай  толы қ тырулар енгізілсін:             к ө рсетілген б ұ йры қ пен бекітілген Ба қ ылау - кассалы қ  машиналарды ң  мемлекеттік  тізілімі мынадай мазм ұ нда ғ ы жолдармен толы қ тыры лсын:           "  

207.     "Миника 1102 ФKZ" (ломбардтар ғ а, металл ж ә не шыны ыдыстарды  қ абылдау   пунктеріне арнал ғ ан)  

208.     "Аппаратты қ - ба ғ дарламалы қ  кешен Webkassa 2.0"  

                                                                                 ".           2.  Қ аза қ стан   Республикасы  Қ аржы министрлігіні ң  Мемлекеттік кірістер комитеті  (А.М. Те ң гебаев) за ң намада белгiленген т ә ртіпте:           1) осы б ұ йры қ ты ң   Қ аза қ стан Республикасы  Ә ділет министрлігінде мемлекеттік  тіркелуін;           2) осы б ұ йры қ ты мемлекеттік тіркеген   к ү нінен бастап к ү нтізбелік он к ү н ішінде оны ң   к ө шірмесін  қ а ғ аз ж ә не электронды қ  т ү рде  қ аза қ  ж ә не орыс тілдерінде  Қ аза қ стан  Республикасы нормативтік  құқ ы қ ты қ  актілеріні ң  эталонды қ  ба қ ылау банкінде ресми  жариялау ж ә не енгізу  ү шін  Қ аза қ стан Республикасы  Ә дiл ет министрлiгіні ң   "Республикалы қ   құқ ы қ ты қ  а қ парат орталы ғ ы" шаруашылы қ  ж ү ргізу  құқ ы ғ ында ғ ы  республикалы қ  мемлекеттік к ә сіпорнына жіберілуін;           3) осы б ұ йры қ ты ң  мемлекеттік тіркелгеннен кейін к ү нтізбелік он к ү н ішінде оны ң   к ө шірмесін ресми жариялау ғ а ме рзімді баспа басылымдарына жіберуді;           4) осы б ұ йры қ ты ң   Қ аза қ стан Республикасы  Қ аржы министрлігіні ң  интернет - ресурсында орналастырылуын  қ амтамасыз етсін.           3. Осы б ұ йры қ  ал ғ аш қ ы ресми жариялан ғ ан к ү нінен кейін к ү нтізбелік он к ү н  ө ткен со ң   қ олданыс қ а енгізіледі.    

Қ аза қ стан   Республикасыны ң   Қ аржы   министрі   Б. С ұ лтанов  

