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Ақтөбе облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті басшысының орынбасары, Ақтөбе облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті Ақтөбе қаласы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы, Маңғыстау облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті Ақтау қаласы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы, Қарағанды облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті Октябрь ауданы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы «Б» корпусының бос мемлекеттік әкімшілік лауазымдарына орналасуға арналған Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің мемлекеттік қызметшілері арасындағы  ішкі конкурс өткізу үшін Қазақстан Республикасының Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің конкурстық  комиссияның ШЕШІМІ, 12.07.2018 ж.   № 38 хаттама:

Ақтөбе облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті басшысының орынбасары бос мемлекеттік әкімшілік лауазымына тағайындауға Руслан Геннадьевич Хамбаров ұсынылсын.     
Ақтөбе облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті Ақтөбе қаласы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы  бос мемлекеттік әкімшілік лауазымына тағайындауға Танат Ауезханович Кабдуллин  ұсынылсын.     
Қарағанды облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті Октябрь ауданы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы бос мемлекеттік әкімшілік лауазымына тағайындауға Кайрат Жанбырбаевич Алин ұсынылсын.     


