«Б» корпусының бос мемлекеттік әкімшілік лауазымына орналасу үшін жалпы конкурс өткізу үшін конкурстық комиссиясының қорытынды отырысының 2018 жылғы 30 қазандағы №53 хаттамалық
[bookmark: _GoBack]ШЕШІМІ:

«Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің Орталық кеден зертханасы» РММ конкурс комиссиясының оң қорытындысын алған үміткердің (кандидат) тізімі.
ОКЗ Алматы қаласындағы техникалық және материалтанушылық сараптама бөлімінің бас маманы (С-О-5 санаты, 1 бірлік) лауазымына:
· Бағыбек Лайла Дүзқанатқызы
«Б» корпусының бос мемлекеттік әкімшілік лауазымына орналасу үшін жалпы конкурс Ақтау қаласындағы техникалық және материалтанушылық сараптама бөлімінің басшысы (С-О-4 санаты, 1 бірлік); техникалық және технологиялық сараптама бөлімінің бас маманы (С-О-5 санаты, 1 бірлік, уақытша негізгі қызметкердің бала күтімі демадлысында 20.11.2020ж.дейін); мұнай және мұнайөнімдерін зерттеу бөлімінің бас маманы (С-О-5 санаты, 1 бірлік); ұйымдастырушылық-қаржы бөлімінің бас маманы (С-О-5 санаты, 1 бірлік) үміткерлердің болмауына  байланысты өтпеді деп танылсын.




