КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДОХОДОВ
МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
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ПРЕСС-РЕЛИЗ
Оформление сопроводительных накладных на товары

Уважаемые налогоплательщики!

Комитет государственных доходов сообщает, что в рамках совместной работы с НПП «Атамекен» внесены изменения в Правила оформления сопроводительных накладных на товары (приказ от 26 декабря 2019 года № 1424) приказом от 15 марта 2023 года № 278 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства финансов Республики Казахстан», которым предусмотрены упрощения по оформлению СНТ и применению модуля «Виртуальный склад» (далее – ВС).
Данным приказом предусматриваются обязательства по оформлению СНТ с 1 апреля 2023 года:
- с применением ВС по нефтепродуктам, алкогольной продукции и товарам, подлежащим прослеживаемости в соответствии с Соглашением о механизме прослеживаемости товаров (11 кодов ТН ВЭД – холодильники, морозильники);
- на импорт/экспорт товаров в рамках ЕАЭС без применения ВС 
(по всем товарам).
Таким образом, при реализации товаров внутри Казахстана СНТ необходимо оформлять только по 3 категориям товаров. Применение СНТ и ВС по остальным товарам осуществляется на добровольной основе.
Внесенные изменения позволят снизить охват по обязательствам СНТ при реализации товаров внутри РК в 16 раз (с 80 тыс. НП до 5 тыс. НП).
Также внесены сопутствующие поправки в Правила выписки 
счета-фактуры в электронной форме в информационной системе электронных счетов-фактур (Приказ № 370) и Перечень товаров, по которым электронные счета-фактуры выписываются посредством модуля «Виртуальный склад» ИС ЭСФ (Приказ № 384). 
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