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Rezidentlik Sertifikatı
Certificate of Residence
İqtisadiyyat Nazirliyi yanında Dövlət Vergi Xidməti "XXXXX" Məhdud Məsuliyyətli Cəmiyyəti (VOEN: 1111111111; Ünvan: xxx) Azərbaycan Respublikası ilə Rusiya Federasiyası arasında bağlanmış ikiqat vergitutmanın aradan qaldırılması haqqında beynəlxalq müqavilənin məqsədləri üçün 2023-cü vergi ilində Azərbaycan Respublikasının rezidenti olmasını təsdiq edir.  

State Tax Service under the Ministry of Economy hereby confirms that "XXXXX" Məhdud Məsuliyyətli Cəmiyyəti (TIN: 1111111111; Address: xxx) is a resident of the Republic of Azerbaijan in 2023-rd tax year for the purposes of the international agreement for the avoidance of double taxation concluded between the Republic of Azerbaijan and the Russian Federation.


İqtisadiyyat Nazirliyi yanında Dövlət Vergi
Xidmətinin Bakı şəhəri Lokal Gəlirlər 
Baş İdarəsinin rəis müavini
baş vergi xidməti müşaviri	 


Baku city Local Incomes Head office
of the State Tax Service
under the Ministry of Economy
Deputy chief of the head office	   


	



Bu Sertifikatın həqiqiliyi yuxarıda qeyd edilmiş bildirişin nömrəsindən istifadə etməklə İqtisadiyyat Nazirliyi yanında Dövlət Vergi Xidmətinin internet səhifəsi ( www.e-taxes.gov.az/residence ) və ya QR kodu vasitəsilə yoxlanıla bilər. 

The authenticity of the Certificate may be verified through the website ( www.e-taxes.gov.az/residence ) by means of a notification number or QR code on the top of the page. 
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