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Совместно с Министерством финансов и МИО проработаны подходы по передаче местным бюджетам поступлений КПН от МСБ.
С 2020 года в бюджеты областей, гг. Нур-Султан, Алматы и Шымкент будут переданы поступления КПН от МСБ.
Объем передаваемого КПН от МСБ составляет в 2020 году –
403,1 млрд. тенге, 2021 года – 447,4 млрд. тенге, 2022 году – 491,8 млрд. тенге.
В связи с освобождением с 2020 года от налогообложения доходов компаний микро- и малого бизнеса, применяющих специальный налоговый режим, потери по КПН составят в 2020 году – 16,7 млрд. тенге, в 2021 году –
18,6 млрд. тенге, в 2022 году – 20,4 млрд. тенге.
С учетом этого дополнительные доходы местных бюджетов составят в 2020 году – 386,5 млрд. тенге, в 2021 году – 428,8 млрд. тенге, в 2022 году –
471,4 млрд. тенге.
Поступления КПН от МСБ между областным и районным бюджетом будут распределяться по нормативу распределения доходов.
По информации МИО в областных бюджетах на 2020-2022 годы предусмотрено распределение районам КПН от МСБ в размере от 30% до 100%.
К примеру, в бюджетах Карагандинской, Кызылординской, Костанайской, ВКО, Павлодарской и ЗКО областей районам передается 100% КПН от МСБ.
Для зачисления КПН в местный бюджет открыт дополнительный код бюджетной классификации (101 111).
В республиканский бюджет будут зачисляться поступления КПН от субъектов крупного предпринимательства по утверждаемому перечню.
Это предприятия со среднегодовой численностью работников более 250 человек или среднегодовым доходом свыше 3 млн. кратного МРП (по данным 2018 года 1 796 предприятий).
Перечень субъектов крупного предпринимательства будет утвержден совместным приказом Министерства национальной экономики и Министерства финансов. Он будет зафиксирован на период действия трехлетних трансфертов общего характера.
Предлагаемые подходы поддержаны всеми регионами.
Передача КПН от МСБ учтена при расчете трансфертов общего характера на 2020-2022 годы.
Поправки в Бюджетный кодекс по передаче местным бюджетам КПН от МСБ предусмотрены в проекте Закона по вопросам административно-территориального устройства, совершенствования системы государственного управления и межбюджетных отношений, кредитования и образования.
Проект Закона одобрен Парламентом Республики Казахстан 26 декабря текущего года.
В целом передача КПН от МСБ в местные бюджеты будет стимулировать экономическую активность в регионах, МСБ и увеличение доходов местных бюджетов.
