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Информация о ходе исполнения мероприятий Общенационального плана по реализации Послания Главы государства от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» по состоянию на 27.02.2019 года

По пункту 9.1 «Реорганизация Службы экономических расследований путём передачи функций в Комитет финансового мониторинга Министерства финансов Республики Казахстан». 
Завершено.
Во исполнение пункта мероприятия по подготовке законодательных основ для проведения реорганизации завершены.
Законом Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам административно-территориального устройства Республики Казахстан и противодействия теневой экономике» от 28 декабря 2018 года №210-VI ЗРК в ряд законодательных актов внесены поправки по определению СЭР оперативно-следственным подразделением органов по финансовому мониторингу и исключению правоохранительные функции органов государственных доходов. 
29.12.2018г. принято Постановление Правительства РК №920 «О некоторых вопросах Министерства финансов Республики Казахстан» в части передачи функции по предупреждению, выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию экономических и финансовых преступлений и правонарушений в Комитет по финансовому мониторингу. 

По пункту 11 «Завершение интеграции информационных систем налоговых и таможенных органов».
На исполнении.
Интеграция налоговых и таможенных информационных систем завершится в 2019 году.
В настоящее время проводятся работы по разработке модулей интеграции ИС «АСТАНА-1» и ИС «Электронные счета-фактуры» по передаче сведений из деклараций на товары в «Виртуальный склад» ИС «ЭСФ». 

По пункту 12 «Проведение с 1 января 2019 года налоговой амнистии для субъектов малого и среднего бизнеса по списанию пени и штрафов».
[bookmark: _GoBack]Завершено.
Во исполнение пункта мероприятия по подготовке законодательных основ для проведения списания завершены.
В рамках налоговой амнистии будут списаны пени и штрафы, числящиеся в лицевых счетах налогоплательщиков по состоянию на 1 октября 2018 года, при условии уплаты недоимки, имеющейся по состоянию на 1 октября 2018 года.
Соответствующие поправки разработаны и приняты 28 декабря 2018 года в рамках Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам административно - территориального устройства Республики Казахстан и противодействия теневой экономике» №210-VI ЗРК.
Порядок списания пени и штрафов с пошаговым механизмом действий органов государственных доходов утвержден Приказом Министра №39 от 21.01.2019 года. 
По предварительным данным, количество налогоплательщиков, подлежащих амнистии, составляет 90 077. В случае уплаты основного долга в размере 210,7 млрд.тенге, у вышеуказанных налогоплательщиков будут списаны пени на сумму 122,9 млрд.тенге и штрафы на сумму 7,3 млрд.тенге.

По пункту 28 «Разработка проекта Закона Республики Казахстан по дальнейшей гуманизации уголовного законодательства в сфере экономической деятельности, предусмотрев повышение порогового значения ущерба, влекущего уголовную ответственность по налоговым нарушениям до 50 тысяч МРП с увеличением штрафов за их совершение».
Основной исполнитель по пункту Генеральная прокуратура. 
КГД мероприятия в рамках компетенции по разработке предложений завершены.
В уголовное законодательство разработаны и одобрены поправки по повышению порогового уровня ущерба, влекущие уголовную ответственность по ст.245 УК (крупный ущерб – свыше 50 000 МРП, особо крупный ущерб – свыше 75 000 МРП). 
В административное законодательство разработаны и согласованы поправки, предусматривающие увеличение размеров административных штрафов по 3 статьям Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях (Статья 275 «Сокрытие объектов налогообложения и иного имущества» - увеличение за первое нарушение со 150% до 200%, за повторное нарушение с 200% до 300%. Статья 278 «Занижение сумм налогов и других обязательных платежей в бюджет» -для СМП с 15% до 20%, для субъектов среднего предпринимательства с 30% до 50%, для субъектов крупного предпринимательства с 50% до 80%. Статья 280 «Выписка фиктивного счета-фактуры» - для СМП с 35 МРП до 100%, для субъектов среднего предпринимательства с 120% до 200%, для субъектов крупного предпринимательства с 200% до 300%.)
Поправки приняты в рамках законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам усиления защиты прав собственности и арбитража» от 21.01.2019г №217- VI ЗРК.

