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Об утверждении критерия отнесения товаров, в том числе подакцизных товаров к импортируемым в целях предпринимательской деятельности
Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 1 февраля 2018 года № 104. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 16 февраля 2018 года № 16375
[bookmark: z7]       В соответствии с подпунктом 2) статьи 438 и пунктом 2 статьи 461 Кодекса Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года "О налогах и других обязательных платежах в бюджет" (Налоговый кодекс) ПРИКАЗЫВАЮ:
[bookmark: z8]      1. Утвердить следующий критерий отнесения товаров, в том числе подакцизных товаров к импортируемым в целях предпринимательской деятельности физическими лицами:
[bookmark: z9]      отгрузка и (или) передача товаров, выполнение работ, оказание услуг с целью продажи, обмена, безвозмездной передачи, а также передача заложенных товаров залогодержателю, превышающие за календарный год 12-кратный минимальный размер заработной платы, установленный законом Республики Казахстан о республиканском бюджете и действующий на 1 января соответствующего финансового года.
[bookmark: z10]       2. Признать утратившим силу приказ Министра финансов Республики Казахстан от 29 декабря 2015 года № 717 "Об утверждении критерия отнесения товаров к импортируемым в целях предпринимательской деятельности" (зарегистрированный в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 12746, опубликованный 25 января 2016 года в информационно-правовой системе "Әділет").
[bookmark: z11]      3. Комитету государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан (Тенгебаев А.М.) в установленном законодательством порядке обеспечить:
[bookmark: z12]      1) государственную регистрацию настоящего приказа в Министерстве юстиции Республики Казахстан;
[bookmark: z13]      2) в течение десяти календарных дней со дня государственной регистрации настоящего приказа направление его копии в бумажном и электронном виде на казахском и русском языках в Республиканское государственное предприятие на праве хозяйственного ведения "Республиканский центр правовой информации" Министерства юстиции Республики Казахстан для официального опубликования и включения в Эталонный контрольный банк нормативных правовых актов Республики Казахстан;
[bookmark: z14]      3) размещение настоящего приказа на интернет-ресурсе Министерства финансов Республики Казахстан;
[bookmark: z15]      4) в течении десяти рабочих дней после государственной регистрации настоящего приказа в Министерстве юстиции Республики Казахстан представление в Департамент юридической службы Министерства финансов Республики Казахстан сведений об исполнении мероприятий, предусмотренных подпунктами 1), 2) и 3) настоящего пункта.
[bookmark: z16]      4. Настоящий приказ вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
	       Министр финансов 
Республики Казахстан
	Б. Султанов
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