ДЭФ ЖБИ рейтингісі 
2018 жылғы 17 қазанда ЖБИ 4.0 жаңартылған әдістемесі бойынша кезекті есеп шығарылды.
ДЭФ ЖБИ 2018 жылдың есебіне сәйкес:
Қазақстан жалпы ұстанымда 59-орынға ие (1 орын – АҚШ).
- «7.07 Кедендік рәсімдеу тиімділігі» индикаторы бойынша - 64 орын (1 орын - Германия), есептеу әдістемесі - сауалнама (ДБ және Турку экономика мектебі) 
Бұл көрсеткіш әр елдің әрбір сегіз ірі сауда  серіктестігінде кедендік және басқа шеқаралық бақылау органдары тарапынан кеден процесінің нәтижелілігі мен тиімділігін  бағалайды. Ауқымы 1-ден 5-ке дейін (ең жақсы).
- «7.01 Салық және субсидиялардың бәсекелестіктің бұрмалануына әсері» - 41 орын (1 орын - Сингапур), есептеу әдісі – сауалнама (ДЭФ) «Сұрақ - Сіздің елде фискалдық шаралар (субсидиялар, салықтық үзілістер) қалай бәсекелестікті бұрмалайды?» 
ЖБИ 4.0 жаңа әдістемесі 98 индикатордан тұрады, соның ішінде 64 индикаторлар – жаңа және 34 индикаторлар – бұрынғы әдіснамадан көшірілген.
Жаңартылған әдіснамасында елдер келесі санаттар бойынша орын алады
· Қолайлы орта - қаржылық дағдарыстардың алдын алу және жаппай жұмыссыздықты болдырмау және сыртқы күйзелістерге қарсы әрекет етудің қорғаныстық және экономикалық механизмдерін құруға бағытталған.
· Бұл санатқа 4 фактор кіреді - «Институттар», «Инфрақұрылым», «АКТ» және «Макроэкономикалық тұрақтылық».
· Адам капиталы - адам капиталының гүлденуді қамтамасыз етуде маңызды рөл атқаратынын және адам дамуына теріс әсер ететін кез келген саяси шараның нәтижесінде экономикалық құлдырауға әкелетінін мойындайды.
· Бұл санатқа 2 фактор - «Денсаулық» және «Кәсіби дағдылар»
· Нарықтар - өзгертуге деген ұмтылыс, оларға қарсы емес.
· Бұл санатқа 4 фактор кіреді: «Тауар нарықтарына», «Еңбек нарығы», «Қаржы жүйесі» және «Нарықтық мөлшер».
· Инновациялық экожүйе - барлық деңгейлердегі инновацияларды ынталандыру және жаңа өнімдер мен қызметтер түрінде өнеркәсіптік ауқымда қаржыландырылатын жаңа идеялар пайда болуының жақсы жағдайларын жасауға көмектесу.
Бұл санатқа «Динамикалық бизнес» және «Инновациялық потенциал» 2 факторлары кіреді.
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