
Об установлении минимального предела основного вознаграждения временного администратора или временного управляющего

Приказ Первого заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан – Министра финансов Республики Казахстан от 1 апреля 2020 года № 345. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 6 апреля 2020 года № 20320
[bookmark: z4]       В соответствии с частью второй пункта 1 статьи 13 Закона Республики Казахстан от 7 марта 2014 года "О реабилитации и банкротстве" ПРИКАЗЫВАЮ:
[bookmark: z5]      1. Установить минимальный предел основного вознаграждения временного администратора или временного управляющего – 1 (один) минимальный размер заработной платы, установленной законом о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год.
[bookmark: z6]      2. Комитету государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан в установленном законодательством порядке обеспечить:
[bookmark: z7]      1) государственную регистрацию настоящего приказа в Министерстве юстиции Республики Казахстан;
[bookmark: z8]      2) размещение настоящего приказа на интернет-ресурсе Министерства финансов Республики Казахстан;
[bookmark: z9]      3) в течение десяти рабочих дней после государственной регистрации настоящего приказа в Министерстве юстиции Республики Казахстан представление в Департамент юридической службы Министерства финансов Республики Казахстан сведений об исполнении мероприятий, предусмотренных подпунктами 1) и 2) настоящего пункта.
[bookmark: z10]      3. Настоящий приказ вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
	      Первый Заместитель
Премьер-Министра Республики
Казахстан-Министр финансов 
	А. Смаилов
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