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Памятка 

услугополучателя о порядке получения государственной услуги

Таможенная очистка и выпуск товаров с использованием декларации на товары в виде электронного документа

 (наименование государственной услуги)













Государственная услуга оказывается территориальными органами Комитета государственных доходов Министерства по областям, городам Астане и Алматы (далее – услугодатель).


График работы портала и информационной системы: круглосуточно, за исключением технических перерывов, связанных с проведением ремонтных работ (при обращении услугополучателя после окончания рабочего времени, в выходные и праздничные дни согласно трудовому законодательству Республики Казахстан, прием заявления и выдача результата оказания государственной услуги осуществляется следующим рабочим днем).





Прием декларации на товары в виде электронного документа и выдача результата оказания государственной услуги осуществляются услугодателем через:


       1) информационную систему "электронное декларирование": www.cabinet.salyk.kz (далее – информационная система); 


      2) веб-портал "электронного правительства" www.egov.kz (далее – портал).





Срок оказания государственной услуги:


      1) с момента регистрации электронного документа (далее – ЭД) услугодателем:


       выпуск товаров должен быть завершен услугодателем не позднее 1 (одного) рабочего дня, следующего за днем регистрации декларации на товары в виде ЭД, если иное не установлено Кодексом Республики Казахстан "О таможенном деле в Республике Казахстан" от 30 июня 2010 года (далее – Кодекс);


       Сроки выпуска товаров могут быть продлены на время, необходимое для проведения или завершения форм таможенного контроля, с письменного разрешения руководителя услугодателя, уполномоченного им заместителя руководителя услугодателя либо лиц, их замещающих, и не может превышать 10 (десяти) рабочих дней со дня, следующего за днем регистрации декларации на товары, если иное не установлено Кодексом.














      Если при совершении таможенных операций, связанных с помещением под таможенные процедуры товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, включенных в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности и в единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности государств-членов Таможенного союза, услугодателем обнаружены признаки нарушения прав интеллектуальной собственности, выпуск таких товаров приостанавливается сроком на 10 (десять) рабочих дней.


      По запросу правообладателя или лица, представляющего его интересы, этот срок может быть продлен услугодателем, но не более чем на 10 (десять) рабочих дней.


      3) максимально допустимое время для регистрации ЭД услугодателем – 2 (два) часа.








Результатом оказания государственной услуги является – решение о выпуске товаров принятое уполномоченным должностным лицом услугодателя, заверенное его электронной цифровой подписью (далее – ЭЦП), в том числе с одновременным уведомлением услугополучателя, а также заинтересованных лиц посредством информационной системы, либо мотивированный ответ об отказе в оказании государственной услуги в виде решения об отказе в выпуске товаров в случаях и по основаниям, указанным в пункте 10 стандарта государственной услуги.








Для оказания государственной услуги при обращении услугополучателя через портал и информационную систему необходимо наличие на лицевом счете услугополучателя необходимого размера денежных средств, подтверждающих уплату таможенных платежей и налогов.


      Представление документов в электронном виде, необходимо в случае, если информационная система контроля управления рисками выдала рекомендации по принятию мер по предотвращению и минимизации рисков.


В случае если информационная система контроля управления рисками выдала рекомендации по принятию мер по предотвращению и минимизации рисков дополнительные документы представляются по запросу уполномоченного должностного лица услугодателя в электронном виде посредством информационной системы.


      Услугодатель получает согласие услугополучателя на использование сведений, составляющих охраняемую законом тайну, содержащихся в информационных системах, при оказании государственных услуг, если иное не предусмотрено законами Республики Казахстан.








Дополнительная информация может быть также получена 


по телефонам Единого контакт-центра по вопросам оказания государственных услуг: 1414, 8-800-080-7777


























































































































