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г. Алматы                                                                                        тел.: 290-34-53 

 КИНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДОХОДОВ 
МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
Указом Президента Республики Казахстан № 395 от 16 мая 2000 года была утверждена «Государственная программа борьбы с наркоманией и наркобизнесом в Республике Казахстан на 2001-2003 годы». Во исполнение вышеназванного Указа Президента постановлением Правительства Республики Казахстан № 230 от 15 февраля 2001 года было создано государственное учреждение «Кинологический центр» Таможенного комитета Министерства государственных доходов Республики Казахстан. 

Официальная церемония открытия Кинологического центра состоялась 29 сентября 2001 года и, начиная с этого момента, Кинологический центр организует и координирует работу Кинологической службы таможенных органов Республики Казахстан. При проектировании и строительстве Кинологического центра учитывался опыт аналогичных Центров в Германии, Франции и России, который значительно помог в обеспечении долговременной и эффективной работы Кинологического центра по подготовке и обучению специалистов со служебно-розыскными собаками. 

28 сентября 2004 года в Кинологическом центре состоялось подписание «МЕМОРАНДУМА О ВЗАИМОПОНИМАНИИ» между Всемирной Таможенной Организацией и Агентством таможенного контроля Республики Казахстан по учреждению Регионального кинологического центра ВТО на базе Кинологического центра в городе Алматы.

Всемирная Таможенная Организация использует оборудование Кинологического центра с целью регионального обучения специалистов – кинологов и собак для поиска наркотических средств, взрывчатых веществ, валюты и дериватов, а также ВТО использует оборудование Кинологического центра для совещаний по техническому содействию в области борьбы с наркотрафиком и других подобных мероприятий.

В настоящее время на базе Центра осуществляется подготовка кинологов и служебно-розыскных собак по программам «Поиск наркотических средств», «Поиск взрывчатых веществ», «Поиск дериватов» и «Поиск валюты». Для подготовки специалистов по вышеназванным программам Кинологический центр обладает всеми необходимыми возможностями для организации проведения учебного процесса, содержания, разведения служебно-розыскных собак и проживания курсантов. На территории Центра расположены административный корпус, курсантская столовая, общежитие для проживания курсантов и слушателей, оборудованные учебные площадки, помещение питомника служебных собак, родильное отделение для щенков, ветеринарный блок, хозяйственное помещение и боксы для автомашин.

Основная задача Кинологического центра Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан - это подготовка кинологов со служебными собаками по поиску наркотических средств, взрывчатых веществ, дериватов  и валюты для таможенных и других специальных и правоохранительных органов Республики Казахстан. 

Преподавательский состав состоит из опытных специалистов кинологов, которые успешно прошли подготовку в лучших школах служебного собаководства Германии (г. Блекеде), Франции (г.Канн-Эклюз) и Австрии (г. Бад-кройцен).  

Преподавателями Кинологического центра разработаны новые современные методики, изданы учебники и учебные пособия, которые позволяют добиться более эффективного применения служебно-розыскных собак для обнаружения и изъятия из незаконного оборота наркотических средств, взрывчатых веществ, дериватов и валюты.    

За период функционирования Кинологического центра в нем прошли обучение более 870 человек, из них: 

· 774 сотрудников таможенных органов Республики Казахстан;

· 26 сотрудников специальных служб;

· 7 сотрудников Военной полиции;

· 11 сотрудников Министерства внутренних дел;

· 2 сотрудника Службы авиационной безопасности Международного Аэропорта г. Алматы;

· 15 сотрудников таможни и 4 сотрудника МВД Кыргызской Республики;

· 21 сотрудников различных правоохранительных органов Таджикистана;

· 1 сотрудник полиции Афганистана;

· 3 сотрудника таможни Монголии;
· 6 сотрудников правоохранительных органов Туркменистана;

· 4 сотрудника таможенной и пограничной службы Узбекистана.

Уровень подготовки курсантов Кинологического центра остается стабильно высоким, что подтверждается как преподавателями из европейских кинологических школ, посещавших Кинологический центр КГД МФ РК, так и возросшим количеством задержанных нашими выпускниками наркотиков. 

Специально для ведения племенной деятельности и дальнейшего обеспечения таможенных органов высокопородными племенными собаками с отличными рабочими качествами Кинологическим центром были приобретены из Германии 10 собак породы «немецкая овчарка» (2001год), 3 собаки породы «бельгийская овчарка» из Франции (2002 год), 3 собаки породы «лабрадор» из США (2005 год). В сентябре месяце 2006 года 7 собак от Еврокомиссии в Республике Казахстан и 4 головы собак из Посольства Великобритании в Республику Казахстан приняты Кинологическим центром на безвозмездной основе.

Сотрудники питомника служебных собак Кинологического центра являются специалистами-кинологами, имеющими большой опыт работы с собаками и проходившими службу в рядах Вооруженных сил Республики Казахстан по специальности "инструктор розыскной собаки".

Ветеринарная часть оснащена самыми современными ветеринарными приборами. Имеются: операционный блок, физиотерапевтический и рентген кабинеты. Имеющийся опыт, учебно-материальная база и квалифицированный персонал Кинологического центра в состоянии решать задачи подготовки кинологов не только для таможни Казахстана, но и для всех заинтересованных ведомств, как в Казахстане, так и в Центрально-Азиатском регионе.     

Ежегодно на базе Регионального Кинологического центра Всемирной таможенной организации Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан проводятся соревнования специалистов-кинологов, в том числе в 2013 году проведены Центрально - Азиатские соревнования специалистов-кинологов по поиску наркотических средств, в которых приняли участие команды из таможенных служб Казахстана, Российской Федерации, Республики Узбекистан и Кыргызской Республики, а также команды МВД Республики Казахстан и Военной полиции Вооруженных сил Республики Казахстан. Судьями соревнований были эксперты из Германии (таможенная кинологическая школа г. Блекеде) Герман Валькер и Бернд Ханзен.

В 2013 году команда Кинологической службы таможенных органов Республики Казахстан приняло участие в III- соревнованиях по многоборью на первенство кинологических служб таможенных органов стран – участниц Содружества Независимых Государств. Соревнования проходило в Кыргызской республике в г.Бишкек. По итогам соревнований команда РК в личном и в командном первенстве заняло 1 призовое место.

В 2014 году эти же соревнования проводились на базе Кинологического центра КГД МФ РК в период с 06 по 10 октября. На данных соревнованиях приняли участие команды из 6-ти стран, а именно: Российская Федерация, Республика Азербайджан, Республика Узбекистан, Кыргызская Республика и наша команда Республики Казахстан. По итогам соревнований команда РК в командном первенстве заняло 1 призовое место.

В 2015г. эти же соревнования проводились в г. Баку Республики Азербайджан. 

За текущий период специалисты-кинологи казахстанской таможенной службы со служебными собаками признаны лучшими в международных соревнованиях СНГ заняв в личном зачете и общекомандном зачете первые  места. 
В наши дни собаки вносят неоценимый вклад в безопасность и спокойствие наших граждан, они исправно несут службу в специальных подразделениях в качестве поисковых, антитеррористических, миннорозыскных собак, тем самым оказывая неоценимую помощь при пресечении контрабанды наркотических средств, взрывчатых веществ и задержании наркоперевозчиков. 

Благодаря высокому профессионализму наших сотрудников, направленному на достижение цели по созданию в Республике Казахстан региона эффективной системы противодействия незаконному распространению наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, создаются позитивные предпосылки для повышения антинаркотической и антитеррористической деятельности.

КИНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР КГД МФ РК


ҚЫЗМЕТІ ТУРАЛЫ АҚПАРАТ

    Алматы қаласы                                                                                 тел.: 290-34-53 
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҚАРЖЫ МИНИСТРЛІГІ
МЕМЕЛЕКЕТТІК КІРІСТЕР КОМИТЕТІНІҢ 
КИНОЛОГИЯЛЫҚ ОРТАЛЫҒЫ
Қазақстан Республикасы Президентінің 2000 жылғы 16 мамырдың № 395 Жарлығымен « Қазақстан Республикасындағы 2001-2003 жылдарына нашақорлыққа және есірткі бизнесіне қарсы күрестің мемлекеттік бағдарламасы» бекітілді. Жоғарыда аталған Президент Жарлығын орындау үшін  2001 жылғы  15 ақпанның № 230 Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулысымен Қазақстан Республикасының Мемлекеттік кірістер министрлігінің Кедендік комитетінің «Кинологиялық орталығы» мемлекеттік мекемесі құрылды. 

Кинологиялық орталығының ресми ашылуы 2001 жылы 29 қыркүйекте өтті де, осы кезден бастап Кинологиялық орталық Қазақстан Республикасының кедендік органдарының Кинология қызметтерінің жұмысын ұйымдастырып, үйлестіріп отырады. Кинологиялық орталығының құрылыс жобалауында Германия, Франция және Ресей мемлекеттерінің тәжірибесі есепке алынған, Кинологиялық орталығының қызметтік-іздестіру иттері бар мамандарды оқыту және дайындаудағы ұзақ уақытты, нәтижелі жұмысын қамтамасыз етуде едәуір көмек көрсетті. 

2004 жылы 28 қыркүйекте Кинологиялық орталықта ҚР ҚМ МКК Кинологиялық орталығының негізінде Алматы қаласында Дүниежүзілік Кедендік Ұйымының аймақтық кинологиялық орталығы құру бойынша ДКҰ мен Қазақстан Республикасының Кедендік бақылау агенттігі «ӨЗАРА ТҮСІНІСУ ТУРАЛЫ МЕМОРАНДУМ-ға» қол қойылды. 

Дүниежүзілік Кедендік Ұйымы Кинологиялық орталығының жабдықтарын есірткі, жарылғыш заттарды, валюта мен туындыларды іздестіруге иттердің және кинолог-мамандардың аймақтық оқытуы мақсатымен қолданады. Сонымен қатар ДКҰ Кинологиялық орталығының жабдықтарын есірткі бизнесіне қарсы күрес саласындағы техникалық көмек жағынан кеңестерді және де басқа шараларды өткізу үшін қолданады.

Қазіргі кезде Орталықтың негізінде «Есірткі заттарды іздеу», «Жарылғыш заттарды іздеу», «Туындыларды іздеу» және «Валюта іздеу» бағдарламалар бойынша кинологтар мен қызметтік-іздестіру иттерінің даярлау жүзеге асырылады. Аталған бағдарламалар бойынша мамандарды даярлау, оқу процесін ұйымдастырып 
өткізу, қызметтік-іздестіру иттерді ұстау және асырау, курсанттарды орналастыру үшін Кинологиялық орталықтың  барлық қажетті мүмкіншіліктері бар. Орталықтың аумағында әкімшілік корпусы, курсанттар тамақтанатын асхана, курсанттар мен тыңдаушылардың жатақханасы, жабдықталған оқу алаңдары, қызметтік иттердің тәлімбақ бөлімі, күшіктер перзентханасы, малдәрігерлік блогі, шаруашылық бөлімі және автокөліктерге арналған бокс орналасқан.

Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің Мемелекеттік кірістер комитетінің Кинологиялық орталығының негізгі міндеті – Қазақстан Республикасының кедендік, басқа да арнайы және құқыққорғау органдарына есірткі, жарылғыш заттар, валюта және туындыларды іздеуге қызметтік иттер мен кинологтарды даярлау.

Оқытушылар құрамына Германия (Блекеде қ-сы) мен Францияның (Канн-Эклюз қ-сы), Австрияның (Бад-кройцен қ-сы) ең үздік қызметтік ит өсірушілік мектептерінде дайындықтан табысты өткен кинолог-мамандардан құралады.

Кинологиялық орталығының оқытушылары қазіргі жаңа заманауй әдістерді тауып шығарған, есірткі, жарылғыш заттарды, валютаны, туындылардың заңсыз айналымынан тәлкілеу және анықтау үшін қызметтік-іздестіру иттерін тиімді қолдануына мүмкіндік туғызатын оқулықтар мен оқыту әдістемеліктер басылып шығарылған. 

Кинологиялық орталығының жұмыс істеу кезеңінде, ол жерде 870 адамнан аса оқудан өтті, оның ішінде:
· Қазақстан Республикасының кеден органдарының 774 қызметкерлері;

· арнайы қызметтің 26 қызметкерлері;

· Әскери полицияның 7қызметкерлері;

· Ішкі істер министірлігінің 11 қызметкерлері;

· Алматы қаласының Халықаралық әуежайының авияциялық қауіпсіздік қызметінің 2қызметкерлері;

· Қырғыз Республикасы кеденнің 15 және ІІМ-нің 4 қызметкері;

· Тәжікістан Республикасының әр түрлі құқық қорғау органдары 21 қызметкерлері;

· Ауғаныстан полициясының 1 қызметкері;

· Маңғолия кеденінің 3 қызметкері;

· Түркменістан Республикасының құқық қорғау органының 6 қызметкері;

· Өзбекістан Республикасының кеден және шекара қызметінің 4 қызметкері;
Кинологиялық орталығы курсанттарының даярлық деңгейлері тұрақты жоғары болып келетіні ҚР ҚМ МКК Кинологиялық орталығына келген Еуропалық кинология мектептерінің оқытушыларымен, сонымен қатар біздің түлектеріміз ұстаған есірткілер санының өсуімен де дәлелденеді.

Арнайы асыл тұқымдандыруқызметін жүргізу және келешекте кеден органдарын  жақсы жұмыс дағдылы жоғары асыл тұқымды иттермен қамтамасыз ету 
үшін Кинология орталығымен Германиядан «неміс овчаркасы» тұқымды 10 ит (2001 жылы), Франциядан «бельгиялық овчаркасы» тұқымды 3 ит (2002 жылы), АҚШ-тан «лабрадор» тұқымды 3 ит (2005 жылы) сатып алынды. 2006 жылы қыркүйек айында Қазақстан Республикасына Кинологиялық орталығына  Ұлы Британия Елшілігінен 4 ит және Еурокомиссиядан 7 ит ақысыз қабылданды.

Кинология орталығының қызметтік иттер тәлімбағының қызметкерлері итпен жұмыс істеуде тәжірибесі мол және ҚР Қарулы күштерінде «іздестіру итінің инструкторы» мамандығы бойынша әскери қызметін атқарған кинолог-мамандары болып табылады. 

Малдәрігерлік бөлімі ең жаңа малдәрігерлік құралдарымен қамтамасыз етілген. Операциялық блогы, физиотерапевттік және рентген кабинеттері бар. Кинологиялық орталығының тәжірибесі, оқыту-материалдық базасы, білікті қызметкерлер құрамы кинологтарды даярлау мәселелерін Қазақстанның кедендері үшін ғана емес, Орталық Азия аймағындағы қызығушылықты танытқан ведомстволарға да шешуге мүмкіншілігі бар.

ДКҰ аймақтық Кинологиялық орталығының негізінде жыл сайын кинолог-мамандарының сайыстары өтеді, есірткі заттарды іздестіруге кинолог-мамандардың Орталық Азиялық сайыстары өткізілді. Бұл сайысқа Қазақстанның, Ресей Федерациясының, Өзбекстан Республикасының, Қырғыз Республикасының, сонымен қатар, ҚР ІІМ және ҚР Қарулы күштерінің Әскери полициясының командалары қатысты. Сайыстың төрешілері Германиядан ( Блекеде қаласындағы кедендік кинология мектебінен) келген эксперттер Герман Валькер мен Бернд Ханзен болды.

2013 жылы Қазақстан Республикасы кеден органдарының кинология қызметінің командасы Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығына қатысушы елдердің кеден органдарының кинологиялық қызметтерінің біріншілігіне көпсатылы ІІІ-ші жарысына қатысты. Жарыс Қырғыз Республикасында Бішкек қаласында өтті. Жарыс қорытындысы бойынша Қазақстан Республикасының командасы жеке және командалық біріншілікте 1 жүлделі орынға ие болды.

2014 жылы осы жарыстар 06-10 қазан аралығында ҚР ҚМ МКК Кинологиялық орталығының базасында өткізілді. Аталмыш жарысқа 6 елден келген командалар қатысты, атап айтқанда: Ресей Федерациясы, Әзірбайжан Республикасы, Өзбекстан Республикасы, Қырғызстан Республикасы және біздің Қазақстан Республикасының командасы. Жарыс қорытындысы бойынша ҚР командасы командалық бірінші орынға ие болды. 2015 жылы осы жарыстар Әзірбайжан Республикасының Баку қаласында өткізілді.  
Ағымдағы кезеңде Қазақстандық кеден қызметінің кинолог-мамандары қызметтік иттерімен ТМД-ның халықаралық жарыстарында жеке және жалпы командалық есепте бірінші орын алып, үздік деп танылды. 

Бүгінгі күні иттер біздің азаматтардың қауіпсіздігі мен тыныштығына баға жетпес үлес қосады, олар арнайы бөлімшелерде, террорға қарсы, мина іздестіруші иттер ретінде қызмет етеді, сол арқылы есірткі құралдары, жарылғыш заттар 
контрабандасының жолын кесу және есірткі тасымалдаушыларды ұстау кезінде баға жетпес көмек көрсетеді.

Қазақстан Республикасында есірткі құралдарының, психотроптық заттар мен прекурсорлардың заңсыз таралуына қарсы іс-қимылдың тиімді жүйесін құру жөніндегі мақсатқа қол жеткізуге бағытталған біздің қызметкерлеріміздің жоғары кәсіпқойлығының арқасында есірткіге және терроризмге қарсы қызметті арттыру үшін оң алғышарттар жасалуда.

ҚР ҚМ МКК КИНОЛОГИЯЛЫҚ ОРТАЛЫҒЫ
