Пресс-релиз
на тему: «Итоги деятельности КГД МФ РК по совершенствованию налогового и таможенного администрирования за 2022 год»

	Исполнение доходной части бюджета за 2022 год
План по налоговым поступлениям госбюджета исполнен на 103,9% (поступило 14,8 трлн. тенге), республиканского бюджета на 102,1% и местного бюджета на 107,8%.
Поступления выросли на 4,1 трлн тенге (в 1,4 раза), в том числе в РБ почти на 3 трлн тенге (в 1,4 раза), в МБ на 1,2 трлн тенге (31,4%). 

Динамика по наиболее крупным платежам в госбюджет
В динамике по налогам наблюдается рост по НДПИ на 22%, НДС на ТВП на 62%, КПН на 40%, НДС по товарам из ЕАЭС 
на 15,5%, ЭТП на нефть на 58%, НДС на импорт из 3-х стран на 75%.

Налоговое и таможенное администрирование 
За 2022 год органами госдоходов завершены 2,1 тыс. налоговых проверок. 
Доначислено 677 млрд тенге, с ростом в 3,2 раза (2021г. – 208,8 млрд. тг.). 
Взыскано 180 млрд тенге, с ростом в 1,7 раза (2021г. – 108,5 млрд. тг.).
Эффективность камерального контроля увеличена на 25%.
Расхождения в статистических данных по направлению экспорт КНР – импорт РК в прошлом году снижены до 32,9% 
(в 2019г. – 47%, в 2020г. – 45,5%, в 2021г. – 40,5 ).
Повышена эффективность системы управления рисками до 77%.
Полностью централизованы таможенные функции в части контроля и выпуска деклараций на товары.

Продолжается работа по реализации Комплексного плана по противодействию нелегальному торговому обороту на границе и Плана по увеличению поступлений таможенных платежей и внутренних налогов по совершенствованию таможенного администрирования.

Продолжается дальнейшая модернизация пунктов пропуска с применением современных технологических решений и лучшим международным опытом по обустройству пунктов пропуска.

В части усилениея налогового контроля при трансфертном ценообразовании разработаны поправки в трансфертное законодательство Республики Казахстан по определению рыночного диапазона, расширению определения взаимосвязанных сторон.  

Борьба с выводом капитала
Указом Главы государства от 5 июня 2022 года «О межведомственной комиссии по вопросам противодействия незаконной концентрации экономических ресурсов» образована межведомственная комиссия с целью возврата в Республику Казахстан финансовых средств, незаконно выведенных из страны. Генеральная прокуратура Республики Казахстан определена координирующим органом по проведению работы в данном направлении.
Также, в целях пресечения вывода капитала приняты поправки в Налоговый кодекс:
- по отмене льгот по дивидендам, выплаченным нерезидентам и установлена ставка в размере 10%;
- введены ограничения вычетов по нематериальным услугам, оказанным взаимосвязанными лицами-нерезидентами (не более 3%);
- признание физических лиц налоговыми агентами, выплачивающими нерезидентам доходы;
- признание обязательства по полученному авансу (предоплате) по договорам, срок исполнения которых составляет 2 и более лет, доходом нерезидента, зарегистрированного в не конвенционных странах.
С целью возврата в Республику Казахстан активов, незаконно выведенных из страны, а также выявления активов, полученных незаконным путем, и их возврата государству Указом Главы государства от 26 ноября 2022 года № 3 «О мерах по возврату государству незаконно выведенных активов» поручено разработать проект Закона Республики Казахстан касательно возврата активов.
Для реализации вышеуказанного Указа согласно Распоряжению Премьер-Министра Республики Казахстан от 20 декабря 2022 года №199-р создана рабочая группа по выработке предложений к проекту Закона Республики Казахстан по возврату активов.

Относительно внедрения института банкротства физических лиц
С начала года начата работа по доработке законопроекта «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан». 
[bookmark: _GoBack]30 декабря 2022 года Главой государства подписан закон «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан».
На сегодняшний день проводится широко масштабная работа по разъяснению норм закона.

Совершенствование цифровизации 
Реализованы интеграционные взаимодействия таможенных систем ИС «АСТАНА-1» и ИС «Единое окно по экспортно-импортным операциям» с налоговыми информационными системами «Центральные унифицированные лицевые счета», ИС «Электронные счета-фактуры», ИС «Единое хранилище данных» с целью оперативного получения сведений для ускорения прохождения таможенных процедур, а также завершена работа по интеграции в части передачи сведений из заявления о выпуске товаров до подачи декларации на товары.
Реализована интеграция ИС «АСТАНА-1» с ИС «Электронные счета-фактуры», в части передачи сведений из заявления о выпуске товаров до подачи декларации на товары.
В рамках ИС «Электронные счета-фактуры» проведена интеграция (через внешний шлюз электронного правительства) с информационными системами «Маркировка товаров» и Ситуационного центра КГД для построения визуализации прослеживаемости товаров от начала ввоза до конечной реализации.
Завершены мероприятия по интеграции ИС «Система управления рисками» с ИС «АСТАНА-1» для сопоставления данных из импортных деклараций на товары с предварительными сведениями из КНР.
Завершена разработка визуализации «Ценовой информации по основным группам товаров» из ИС СУР в ИС «Единое окно по экспортно-импортным операциям». 
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