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Облыстар, Астана және Алматы 
қалалары бойынша МКД

	ЕКА және ЕҚ кедендік рәсімдерін 
	аяқтаудың кейбір мәселелері туралы

Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитеті (бұдан әрі – Комитет) 2017 жылғы 1 қаңтардан кейін облыстар, Астана және Алматы қалалары бойынша МКД-дан еркін кедендік аймақ және еркін қойма (бұдан әрі – ЕКА және ЕҚ) кедендік рәсімдерін аяқтау бөлігінде келіп түскен өтініштерге мынаны хабарлайды.
ЕКА кедендік рәсімін қолданумен байланысты қатынастарды құқықтық реттеу Кеден одағының кедендік аумағында еркін (арнайы, ерекше) экономикалық аймақ мәселесі бойынша және еркін кедендік аймақ кедендік рәсімі туралы келісімнің (бұдан әрі – Келісім) ережелерімен айқындалған.
Мәселен, Келісімнің 10-бабына сәйкес 2012 жылғы 1 қаңтарға дейін Қазақстан Республикасында тіркелген резиденттер ЕКА кедендік рәсімімен орналастырған, шетелдік тауарларды пайдаланып дайындалған (алынған) тауарлардың мәртесін айқындау 2017 жылғы 1 қаңтарға дейін Келісімнің 19-бабына сәйкес жүзеге асырылады.
Бұл ретте, 2012 жылғы 1 қаңтарға дейін тізілімге енгізілген ЕЭА резиденттері үшін 2017 жылғы 1 қаңтардан кейін Келісімнің 19-бабында көрсетілген тауарларды қайта өңдеудің жеткілікті өлшемшарттары қолданылмайтынын түсіну керек. Тиісінше, ЕКА кедендік рәсімін аяқтау кезінде ЕКА кедендік рәсімімен орналастырылған тауарлар, кедендік рәсімімен орналастырған, шетелдік тауарларды пайдаланып дайындалған (алынған) тауарлар ретінде мемлекеттік кірістер органдары үнемі шетелдік тауарлар деп таниды (санайды) және Келісімде белгіленген тәртіпте және шарттарда салық салуға және кедендік баждарды өндіріп алуға жатады.
Келісімнің 17-бабының 9-тармағына сәйкес еркін қойма кедендік рәсімімен орналастырылған тауарларға қатысты ЕКА кедендік рәсімі, егер шетелдік тауарларды пайдалана отырып, дайындалған (алынған) тауарлар, Кеден одағының тауары болып танылмаған және Кеден одағының кедендік аумағынан тыс жерге әкетілмеген жағдайда, ЕКА кедендік рәсімімен орналастырылған шетелдік тауарларды пайдалана отырып дайындалған (алынған) тауарлар «Қазақстан Республикасындағы кеден ісі туралы» Қазақстан Республикасы кодексінің 306-бабының 1-тармағының 1), 4), 5), 7), 8), 13) - 14) тармақшаларында көрсетілген кедендік рәсімге орналастырумен аяқталады.
Осыған байланысты, ЕКА кедендік рәсімін аяқтау кезенде, шетелдік тауарларды пайдалана отырып дайындалған (алынған) тауарларға қатысты кедендік баждарды, салықтарды өндіріп алу сәйкестендіруді жүргізу жолымен шетелдік құрастырушыларда жүзеге асырылуы қажет.
Шетелдік тауарларды сәйкестендіру кезінде, шетелдік тауарларды пайдалана отырып дайындалған (алынған) тауарларда, өндіру процесі мен басқа да өлшемшарттар тауардың сипаттамасына негізделіп, Келісімнің 20-бабының 1-тармағының 1) – 4) тармақшаларында айқындалған тәсілдер пайдаланылуы қажет. Келісімнің 20-бабының 1-тармағының алғашқы төрт тармақшалары бойынша сәйкестендіру мүмкін болмаған жағдайда, көрсетілген баптың 1-тармағының бесінші тармақшасын қолдану қажет және технологиялық процес және басқа өлшемшарттар, жасалатын операцияларға байланысты, тауардың сипаттасына негізделіп қолданылуы мүмкін өзге тәсілді сәйкестендіру ретінде пайдалану. 
Келісімнің 20-бабының 1-тармағында айқындалған сәйкестендірудің барлық тәсілдерін қолдану мүмкін болмаған жағдайда, кедендік баждарды, салықтарды өндіріп алу шетелдік тауарларды пайдалана отырып дайындалған (алынған) тауарларда, яғни қайта өңдеу өнімдерінде жүргізіледі.
Сәйкестендіру, тауарға арналған декларацияда мәліметтерді мәлімдеу жолымен декларанттың бастамасы бойынша жүзеге асырылатынын назарға саламыз, себебі оны сақтау үшін міндетті талап болып табылмайды. 
Кодекстің 307-бабына сәйкес тауарларды белгілі бір кедендік рәсіммен орналастыру тұлғаның таңдауы бойынша жүзеге асырылатынын атап айтамыз. Аталған норма ЕЭА резиденттерінің шетелдік тауарларды ЕКА кедендік рәсімімен орналастырғанға дейін ішкі тұтыну үшін шығару кедінде рәсімімен орналастыруына мүмкіндік береді. 
Жоғарыда көрсетілген, ЕКА кедендік рәсімін аяқтау тәртібі, сондай-ақ еркін қойма кедендік рәсіміне қатысты туындаған құқықтық қатынастарға қолдану қажет. 
Комитет, дайын өнімдегі шетелдік тауарларды сәйкестендірудің тәртібін айқындау жөніндегі бұйрық жобасын әзірлегенін және қазіргі уақытта келісу рәсімдерін өтуде екенін хабардар етеміз. Аталған Бұйрық қолданысқа енгізілгеннен кейін Бұйрық ережелерін басшыққа алу қажет.
ҚР Инвестициялар және даму министрлігінің АЭА резиденттерімен және еркін қойма иелерімен арнайы инвестициялық келісімшарт жасасу және ЕКА және ЕҚ кедендік рәсімдерін жеңілдетілген режимде аяқтауға мүмкіндік беретін, шартты түрде шығарылған тауарларды кедендік бақылаудан алу бойынша бұйрық жобасын әзірлеуі туралы қосымша хабарлаймыз

Төрағаның орынбасары                                                        Ғ.Әмрин
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    Облыстар, Астана ж ә не Алматы    қ алалары бойынша МКД       ЕКА ж ә не Е Қ  кедендік р ә сімдерін      ая қ тауды ң  кейбір м ә селелері туралы     Қ аза қ стан  Республикасы  Қ аржы министрлігі Мемлекеттік кірістер  комитеті (б ұ дан  ә рі  –   Комитет) 2017 жыл ғ ы 1  қ а ң тардан кейін облыстар, Астана  ж ә не Алматы  қ алалары бойынша МКД - дан еркін кедендік айма қ  ж ә не еркін  қ ойма (б ұ дан  ә рі  –   ЕКА ж ә не Е Қ ) кедендік р ә сімдерін ая қ тау   б ө лігінде келіп  т ү скен  ө тініштерге мынаны хабарлайды.   ЕКА кедендік р ә сімін  қ олданумен байланысты  қ атынастарды  құқ ы қ ты қ   реттеу Кеден ода ғ ыны ң  кедендік аума ғ ында еркін (арнайы, ерекше)  экономикалы қ  айма қ  м ә селесі бойынша ж ә не еркін кедендік айма қ  кедендік  р ә сімі туралы келісімні ң  (б ұ дан  ә рі  –   Келісім) ережелерімен ай қ ындал ғ ан.   М ә селен, Келісімні ң  10 - бабына с ә йкес 2012 жыл ғ ы 1  қ а ң тар ғ а дейін  Қ аза қ стан Республикасында тіркелген резиденттер ЕКА кедендік р ә сімімен  орналастыр ғ ан, шетелдік тауарларды пайдаланып да йындал ғ ан (алын ғ ан)  тауарларды ң  м ә ртесін ай қ ындау 2017 жыл ғ ы 1  қ а ң тар ғ а дейін Келісімні ң  19 - бабына с ә йкес ж ү зеге асырылады.   Б ұ л ретте, 2012 жыл ғ ы 1  қ а ң тар ғ а дейін тізілімге енгізілген ЕЭА  резиденттері  ү шін 2017 жыл ғ ы 1  қ а ң тардан кейін Келісімні ң  19 - бабында   к ө рсетілген тауарларды  қ айта  өң деуді ң  жеткілікті  ө лшемшарттары  қ олданылмайтынын т ү сіну керек. Тиісінше, ЕКА кедендік р ә сімін ая қ тау  кезінде ЕКА кедендік р ә сімімен орналастырыл ғ ан тауарлар, кедендік р ә сімімен  орналастыр ғ ан, шетелдік тауарларды пайдаланып д айындал ғ ан (алын ғ ан)  тауарлар ретінде мемлекеттік кірістер органдары  ү немі шетелдік тауарлар деп  таниды (санайды) ж ә не Келісімде белгіленген т ә ртіпте ж ә не шарттарда салы қ   салу ғ а ж ә не кедендік баждарды  ө ндіріп алу ғ а жатады.   Келісімні ң  17 - бабыны ң  9 - тарма ғ ына   с ә йкес еркін  қ ойма кедендік  р ә сімімен орналастырыл ғ ан тауарлар ғ а  қ атысты ЕКА кедендік р ә сімі, егер  шетелдік тауарларды пайдалана отырып, дайындал ғ ан (алын ғ ан) тауарлар,  Кеден ода ғ ыны ң  тауары болып танылма ғ ан ж ә не Кеден ода ғ ыны ң  кедендік  аума ғ ынан тыс жерг е  ә кетілмеген жа ғ дайда, ЕКА кедендік р ә сімімен  орналастырыл ғ ан шетелдік тауарларды пайдалана отырып дайындал ғ ан  (алын ғ ан) тауарлар « Қ аза қ стан Республикасында ғ ы кеден ісі туралы»  Қ аза қ стан Республикасы кодексіні ң  306 - бабыны ң   1 - тарма ғ ыны ң   1), 4), 5), 7), 8),  13)  -   14) тарма қ шаларында к ө рсетілген кедендік р ә сімге орналастырумен  ая қ талады.   Осы ғ ан байланысты, ЕКА кедендік р ә сімін ая қ тау кезенде, шетелдік  тауарларды пайдалана отырып дайындал ғ ан (а лын ғ ан) тауарлар ғ а  қ атысты  кедендік баждарды, салы қ тарды  ө ндіріп алу с ә йкестендіруді ж ү ргізу жолымен  шетелдік  құ растырушыларда ж ү зеге асырылуы  қ ажет.  

