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Кратко
В октябре 2015 года Организация Экономического Развития и Сотрудничества (далее – ОЭСР) выпустила окончательные отчёты по всем 15 Мероприятиям Плана мероприятий по противодействию размыванию налогооблагаемой базы и выводу прибыли из-под налогообложения (далее – BEPS). 
Согласно Мероприятию 13 BEPS предусмотрено внедрение трехуровневой документации по трансфертному ценообразованию.
В целях реализации Мероприятия 13, в Закон Республики Казахстан «О трансфертном ценообразовании» от 5 июля 2008 года (далее – Закон) 25 декабря 2017 года внесены соответствующие поправки, касающийся отчетности по трансфертному ценообразованию.


Основные изменения в деталях:

Статья 5-1. Заявление об участии в международной группе.

1. Субъект подачи отчетности:  участник международной группы.
Срок представления: не позднее          1 сентября года, следующего за отчетным финансовым годом.
2. Обязанность по представлению заявления об участии в международной группе возлагается на следующих участников международной группы:
· материнскую компанию международной группы, которая является резидентом Республики Казахстан;
·  уполномоченного участника международной группы (в случае, если отчетность по трансфертному ценообразованию подлежит представлению уполномоченным участником международной группы); 
· резидента, являющегося участником международной группы и не являющегося материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы, при наличии обязанности или требования по представлению отчетности по трансфертному ценообразованию в соответствии с настоящим Законом; 
·  нерезидента, являющегося участником международной группы и осуществляющего предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение, при наличии обязанности или требования по представлению отчетности по трансфертному ценообразованию в соответствии с настоящим Законом.
3. В случае обнаружения участником международной группы неполноты сведений, неточностей либо ошибок в  заполнении  пред-
ставленного заявления об участии в международной группе такой участник обязан представить скорректированное заявление с учетом обновленной информации.
При этом срок, установленный пунктом 1 настоящей статьи, не распространяется на представление скорректированного заявления.
4. Непредставление участником международной группы заявления об участии в международной группе или представление таким участником международной группы в уполномоченный орган заявления, содержащего недостоверные сведения, влечет ответственность в соответствии с законами Республики Казахстан.
(Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 14 февраля 2018 года №178 «Об утверждении форм межстрановой отчетности и заявления об участии в международной группе и Правил их заполнения»).
(http://kgd.gov.kz/sites/default/files/zayavlenie_ob_uchastii_v_mezhdunarodnoy_gruppe._rus.pdf).


Статья 7-1. Местная отчетность.
1. Субъект подачи отчетности: участник международной группы.
Срок подачи отчетности: не позднее 12 месяцев, следующих за отчетным финансовым годом.
2. Местную отчетность имеют право подавать так же следующие участники международной группы:
· материнская компанию международной группы, которая является резидентом Республики Казахстан;
· уполномоченный участника международной группы (в случае, если местная отчетность подлежит представлению уполномоченным участником международной группы);
· резидент, являющийся участником международной группы и не являющийся материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы;
· нерезидент, являющийся участником международной группы и осуществляющего предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение.
Если местная отчетность будет представлена уполномоченным участником международной группы от имени лица, указанного в подпункте 3) или 4) настоящего пункта, то обязанность по представлению местной отчетности считается исполненной таким лицом. 
3. Положения настоящей статьи распространяются на участника международной группы (за исключением указанного в подпункте 2) пункта 2 настоящей статьи), которым за отчетный финансовый год совершены сделки, указанные в статье 3 настоящего Закона, и у которого размер выручки в соответствии с его финансовой отчетностью за финансовый год, предшествующий отчетному финансовому году, составляет не менее пятимиллионнократного месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового года.

 (Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 24 декабря 2018 года №1104 «Об утверждении форм местной, основной и межстрановой отчетностей по трансфертному ценообразованию и Правил их заполнения»)
(kgd.gov.kz/sites/default/files/pages/ob_utverzhdenii_form_mestnoy_osnovnoy_mezhstranovoy_rus_0.docx).
Статья 7-2. Основная отчетность.
1. Субъект подачи отчетности: участник международной группы.
Срок подачи отчетности: по требованию уполномоченного органа не позднее 12 месяцев со дня получения требования о представлении отчетности.
Если материнская компания международной группы предоставила участнику международной группы полномочия по представлению основной отчетности, (в случае представления участником международной группы нотариально засвидетельствованной копии основной отчетности материнской компании международной группы, являющейся нерезидентом, или уполномоченного участника международной группы, содержащей информацию, аналогичную информации по основной отчетности, требования по составлению которой установлены законодательством Республики Казахстан о трансфертном ценообразовании), то обязательство по представлению основной отчетности считается исполненным. 
В случае, если основная отчетность представлена материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы в компетентный орган иностранного государства в электронном виде, нотариальное засвидетельствование копии такой отчетности не требуется.
 2. Основную отчетность имеют право подавать следующие участники международной группы:
· материнскую компанию международной группы, которая является резидентом Республики Казахстан;
· уполномоченного участника международной группы (в случае, если основная отчетность подлежит представлению уполномоченным участником международной группы);
· резидента, являющегося участником международной группы и не являющегося материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы; нерезидента, являющегося участником международной группы и осуществляющего предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение, если материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если основная отчетность подлежит представлению уполномоченным участником международной группы) не является резидентом Республики Казахстан. 
В случае если основная отчетность будет представлена уполномоченным участником международной группы от имени лица, указанного в подпункте 3) или 4) настоящего пункта, или материнской компанией международной группы, участником которой является лицо, указанное в подпункте 3) или 4) настоящего пункта, в порядке, определенном уполномоченным органом, то обязанность лица, указанного в подпункте 3) или 4) настоящего пункта, по представлению основной отчетности по требованию уполномоченного органа считается исполненной.
 3. Положения настоящей статьи распространяются на участника международной группы, одновременно соответствующего следующим условиям:
· в отчетном финансовом году участником международной группы совершались сделки, указанные в статье 3 настоящего Закона;
· размер выручки по консолидированной финансовой отчетности международной группы за финансовый год, непосредственно предшествующий отчетному финансовому году, за который представляется основная отчетность, составляет не менее суммы:
· эквивалентной 750 миллионам евро с применением среднеарифметического рыночного курса обмена валюты, определенного в соответствии с налоговым законодательством Республики Казахстан, за соответствующий финансовый год, – в случае, если материнская компания международной группы является резидентом Республики Казахстан;
· установленной законодательством иностранного государства, резидентом которого является материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если материнская компания международной группы предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности), для возникновения обязанности по представлению в компетентный орган такого государства межстрановой отчетности, – в случае, если материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы является нерезидентом Республики Казахстан, и при наличии в таком иностранном государстве законодательства по представлению межстрановой отчетности.
(Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 24 декабря 2018 года №1104 «Об утверждении форм местной, основной и межстрановой отчетностей по трансфертному ценообразованию и Правил их заполнения»).
(kgd.gov.kz/sites/default/files/pages/ob_utverzhdenii_form_mestnoy_osnovnoy_mezhstranovoy_rus_0.docx).

Статья 7-3. Межстрановая отчетность.
1. Субъект подачи отчетности: участник международной группы.
Срок подачи отчетности: 
· не позднее 12 месяцев, следующих за отчетным; 
· по требованию уполномоченного органа не позднее 12 месяцев со дня получения требования о представлении отчетности.
Если материнская компания международной группы предоставила участнику международной группы полномочия по представлению основной отчетности, (в случае представления участником международной группы нотариально засвидетельствованной копии основной отчетности материнской компании международной группы, являющейся нерезидентом, или уполномоченного участника международной группы, содержащей информацию, аналогичную информации по основной отчетности, требования по составлению которой установлены законодательством Республики Казахстан о трансфертном ценообразовании), то обязательство по представлению основной отчетности считается исполненным. 
2. Если иное не установлено пунктом 4 настоящей статьи, обязанность по представлению межстрановой отчетности возлагается на следующих участников международной группы:
· материнскую компанию международной группы, которая является резидентом Республики Казахстан;
· уполномоченного участника международной группы (в случае, если материнская компания международной группы, указанная в подпункте 1) настоящего пункта, предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности). 
3. Право на представление межстрановой отчетности по требованию уполномоченного органа имеют следующие участники международной группы:
· резидент, являющийся участником международной группы и не являющийся материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы, при соблюдении одного из следующих условий: 
· материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если материнская компания международной группы предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности) не является резидентом Республики Казахстан и не имеет обязательств по представлению межстрановой отчетности согласно законодательству государства (территории), резидентом которого (которой) она или он является; 
· материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если материнская компания международной группы предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности) не исполнили свои обязательства по представлению межстрановой отчетности (при наличии у уполномоченного органа информации, в том числе полученной от компетентного органа иностранного государства (территории)); 
· государство (территория), в котором (на которой) материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если материнская компания международной группы предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности) является резидентом, не имеет действующего международного договора (соглашения) с Республикой Казахстан, предусматривающего положение об обмене информацией по вопросам налогообложения;
· государство (территория), в котором (на которой) материнская компания международной группы или уполномоченный участник международной группы (в случае, если материнская компания международной группы предоставила такому участнику международной группы полномочия по представлению межстрановой отчетности) является резидентом, допускает систематическое неисполнение обязательств по автоматическому обмену информацией с уполномоченным органом;
· 2) нерезидент, являющийся участником международной группы и осуществляющий предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение, при соблюдении одного из условий, аналогичных условиям, указанным в подпункте 1) настоящего пункта.
При этом стоит понимать, что под систематическим неисполнением обязательств по автоматическому обмену информацией понимаются случаи, когда от компетентного органа иностранного государства (территории) уполномоченным органом получен отказ в представлении сведений по межстрановой отчетности при наличии с Республикой Казахстан международного договора (соглашения), предусматривающего положение об обмене информацией по вопросам налогообложения, или когда компетентный орган иностранного государства (территории) не осуществил с уполномоченным органом автоматический обмен информацией по данным межстрановой отчетности в отношении международной группы, один из участников которой является резидентом Республики Казахстан или нерезидентом, осуществляющим предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение, в течение более чем двух лет после направления уполномоченным органом соответствующего запроса.
4. Положения настоящей статьи распространяются на материнскую компанию международной группы или уполномоченного участника международной группы (в случаях указанных выше), при условии, если размер выручки по консолидированной финансовой отчетности международной группы за финансовый год, непосредственно предшествующий отчетному финансовому году, за который представляется межстрановая отчетность, составляет не менее суммы:
· эквивалентной 750 миллионам евро с применением среднеарифметического рыночного курса обмена валюты, определенного в соответствии с налоговым законодательством Республики Казахстан, за соответствующий финансовый год, – в случае, если материнская компания международной группы является резидентом Республики Казахстан;
· установленной законодательством иностранного государства, резидентом которого является материнская компания международной группы (уполномоченные участники международной группы) и при наличии в таком иностранном государстве законодательства по представлению межстрановой отчетности.
5. Уполномоченный орган должен запрашивать и требовать от компетентного органа иностранного государства представления через автоматический обмен информацией на ежегодной основе на основании международного договора (соглашения), предусматривающего положение об обмене информацией по вопросам налогообложения, данных межстрановой отчетности в отношении деятельности международной группы, один из участников которой является резидентом Республики Казахстан или нерезидентом, осуществляющим предпринимательскую деятельность в Республике Казахстан через структурное подразделение, постоянное учреждение, в порядке и сроки, которые установлены сторонами такого международного договора (соглашения).
6. Уполномоченный орган должен направлять по автоматическому обмену информацией на основании действующего международного договора (соглашения), одной из сторон которого является Республика Казахстан, предусматривающего положение об обмене информацией по вопросам налогообложения, соответствующие данные межстрановой отчетности, представленной в Республике Казахстан материнской компанией международной группы или уполномоченным участником международной группы, компетентному органу иностранного государства (территории), в котором (на которой) участник международной группы является резидентом или нерезидентом, осуществляющим предпринимательскую деятельность через структурное подразделение, постоянное учреждение, по запросу иностранного государства в порядке и сроки, которые установлены сторонами такого международного договора (соглашения), при условии соблюдения компетентным органом иностранного государства (территории) принципа взаимности. 
В целях настоящей статьи под принципом взаимности понимается взаимное представление уполномоченным органом и компетентным органом иностранного государства (территории) данных межстрановой отчетности.

(Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 24 декабря 2018 года №1104 «Об утверждении форм местной, основной и межстрановой отчетностей по трансфертному ценообразованию и Правил их заполнения»).
(kgd.gov.kz/sites/default/files/pages/ob_utverzhdenii_form_mestnoy_osnovnoy_mezhstranovoy_rus_0.docx).


Важно

         Введение вышеуказанных норм в законодательство Казахстана обусловлено в первую очередь требованиями ОЭСР.
         Так, 12 июня 2018 года в штаб-квартире ОЭСР (Париж, Франция) Министром финансов РК была подписана «Декларация о включении Казахстана в Многостороннее Соглашение об автоматическом обмене межстрановой отчетностью (MCAA CbCR) в рамках   реализации    Мероприятия   13  BEPS» 
(далее – Многостороннее Соглашение).
Справочно: Многостороннее Соглашение разработано ОЭСР в целях реализации автоматического обмена межстрановой отчетностью.
По состоянию на февраль 2019 года Многостороннее Соглашение подписали фискальные органы порядка 76 стран и юрисдикции. 

Вышеуказанные нормативные правовые акты разработаны в целях формирования отчетов (Основной/местный/межстрановой), которые направлены на то, чтобы фискальные органы имели необходимую и надежную информацию для проведения анализа по трансфертному ценообразованию и рискам.
В тоже время, согласно рекомендациям ОЭСР, заполнение данных отчетностей не должно создавать обременительных условий сбора данных для участников международных групп.
На сегодняшний день, приоритетной задачей является направление Уведомления в страны, которыми было подписано Многостороннее Соглашение.
Справочно: Согласно данным, размещенным на официальном сайте ОЭСР, около 10% стран среди которых преобладают страны Европейского Союза прошли процедуру проверки на конфиденциальность информации и после чего разослали Уведомление о готовности обмена межстрановой отчетностью странам-подписантам Многостороннего Соглашения. 
Налоговому законодательству Казахстана, в целях соответствия требованиям надежности хранения и передачи информации, изложенной в отчетах участников международной группы, необходимо пройти проверку на конфиденциальность.
После прохождения процедур проверки на конфиденциальность, уполномоченным органом Республики Казахстан будет направлено Уведомление компетентным органам стран-подписантов Многостороннего Соглашения об обмене межстрановой отчетностью.


К сведению налогоплательщиков

Необходимо отметить, что с ноября 2018 года в Информационной системе «СОНО» после проведения соответствующих работ доступна подача межстрановой отчетности отечественными компаниями (00.012 форма), а ранее была модифицирована форма подачи Заявления об участии в международной группе (00.011 форма). 
В настоящее время ведутся методические работы по внедрению форм основной и местной отчетности.

Справочно:

В настоящее время ведутся методические работы по внедрению электронных форм основной и местной отчетности.
В целях оперативного обмена межстрановой отчетностью проводится взаимодействие с экспертами ОЭСР по реализации технической части процесса автоматического обмена информацией между налоговыми органами других стран.

ВАЖНО

Непредставление участником международной группы отчетности (межстрановой/основной/местной) или представление отчетности, содержащей недостоверные сведения, влечет ответственность в соответствии с положениями статьи 273 Кодекса Республики Казахстан «Об административных правонарушениях».












