ПРЕСС-РЕЛИЗ
«Нужно ли магазинам у дома оформлять 
сопроводительные накладные на товары»
											
20.02.2021 года

Уважаемые налогоплательщики, 
работающие в магазинах у дома!

В рамках Пилотного проекта отсутствует требование по оформлению сопроводительных накладных на товары (далее – СНТ) для магазинов у дома, которые осуществляют реализацию товаров исключительно физическим лицам с выдачей покупателям чека контрольно-кассовой машины.
Главой 7 Правил реализации пилотного проекта по оформлению СНТ, которые утверждены приказом Министра финансов Республики Казахстан от 16.11.2020 года № 1104 (далее – Правила) установлены особые положения по оформлению СНТ в розничной торговле, согласно которым в ИС ЭСФ процедуры по СНТ осуществляются без участия субъекта розничной торговли автоматически по заданным алгоритмам. 
Так, согласно пункту 73 Правил реализованный товар поставщика, осуществляющего реализацию товара в розничной торговле, автоматически списывается с виртуального склада на 16 (шестнадцатый) календарный день со дня реализации на основании чеков контрольно-кассовой машины с функцией передачи данных.
При этом, в соответствии с пунктом 71 Правил поставщик является субъектом розничной торговли при одновременном соответствии следующим критериям:
продажа предпринимателем покупателю товара, предназначенного для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.
соответствие вида деятельности розничной торговли согласно ОКЭД (Общий классификатор экономической деятельности);
наличие контрольно-кассовой машины с функцией передачи данных.
Вышеуказанное означает, что налогоплательщики, работающие по упрощенной декларации не оформляют СНТ при реализации товаров конечному потребителю при условии применения он-лайн контрольно-кассовых машин.
При этом, учитывая, что в течение 14 дней покупатели имеют право вернуть товар в магазин, списание реализованного в розничной торговле товара осуществляется после 15 дней на основании чеков контрольно-кассовой машины с функцией передачи данных.
Для этого Система обрабатывает чеки ККМ, полученные от Оператора фискальных данных  (далее – ОФД), в которых содержится новое поле «PRODACT ID». По этому полю Система автоматически находит товар на Виртуальном складе, проверяет, что название товара и единицы измерения в чеке соответствуют названию товара и единицам измерения на Виртуальном складе, и списывает его.
Наличие остатков у розничного реализатора на Виртуальном складе в связи с задержкой передачей чеков ОФД не является нарушением законодательства.
В случае добровольного применения СНТ все налогоплательщики могут работать бесплатно на сайте ИС ЭСФ на основе бесплатного ЭЦП НУЦ (Национального удостоверяющего центра).
Кроме того, оформление СНТ и ЭСФ возможно осуществлять с помощью бесплатного мобильного приложения ИС ЭСФ, доступного в PLAY MARKET.
Кроме того, в период проведения Пилотного проекта санкции по СНТ не применяются.  
Сроки проведения Пилотного проекта по СНТ продлеваются:
1) по подакцизным товарам – до 1 июля 2021 года;
2) по ввозу из ЕАЭС/вывозу в ЕАЭС – до 1 июля 2021 года;
3) по товарам Виртуального склада (Приказ МФ 384) – до 1 ноября 2021 года.
Срок начала Пилотного проекта по СНТ на товары из Перечня изъятия ВТО и товары цифровой маркировки переносится с 1 февраля 2021 года на 1 июля 2021 года, срок окончания – с 1 июля 2021 года  на 1 февраля 2022 года.
По всем возникающим вопросам обращайтесь:
1) в Контакт-центр - по номеру 1414, добавочный номер 4;
2) страничка КГД МФ РК в Инстаграм - по ссылке:
https://instagram.com/press_kyzmet_kgd?r=nametag;
3) канал КГД  YouTube - по ссылке: 
https://youtube.com/user/salykgovkz; 
4) страничка КГД МФ РК в Facebook - по ссылке:
https://www.facebook.com/kgd.gov.kz/;
5) Телеграмм сообщество «Внедрение СНТ с КГД МФ РК» - по ссылке:
https://t.me/joinchat/GKvfM8gwBMMuyA2M;
6) Форум Информационная система "Электронные счета фактуры" (ИС ЭСФ) в Facebook - по ссылке: 
https://www.facebook.com/groups/esf.gov.kz?modal=false&should_open_composer=false.






































ПРЕСС-РЕЛИЗ
" үй жанындағы дүкендерге тауарларға ілеспе жүкқұжаттар ресімдеу қажет пе?»

20.02.2021 жыл

Құрметті салық төлеушілер,
үй жанындағы дүкендерде жұмыс істеңіздер!

Пилоттық жоба шеңберінде сатып алушыларға бақылау – касса машинасының чегін бере отырып, тауарларды тек жеке тұлғаларға өткізуді жүзеге асыратын үйдің жанындағы дүкендерге арналған тауарларға ілеспе жүкқұжаттарды (бұдан әрі-ТІЖ) ресімдеу бойынша талап жоқ.
Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 16.11.2020 жылғы № 1104 бұйрығымен бекітілген ТІЖ ресімдеу жөніндегі пилоттық жобаны іске асыру қағидаларының (бұдан әрі – қағидалар) 7-тарауында бөлшек саудада ТІЖ ресімдеу жөніндегі ерекше ережелер белгіленген, оларға сәйкес ЭШФ АЖ-да ТІЖ бойынша рәсімдер бөлшек сауда субъектісінің қатысуынсыз берілген алгоритмдер бойынша автоматты түрде жүзеге асырылады.
Осылайша, Қағидалардың 73-тармағына сәйкес бөлшек саудада тауарды сатуды жүзеге асыратын жеткізушінің өткізілген тауары деректерді беру функциясы бар бақылау-касса машинасының чектері негізінде өткізілген күннен бастап 16 (Он алтыншы) күнтізбелік күні виртуалды қоймадан автоматты түрде есептен шығарылады.
Бұл ретте, Қағидалардың 71-тармағына сәйкес өнім беруші мынадай өлшемшарттарға бір мезгілде сәйкес келген кезде бөлшек сауда субъектісі болып табылады:
кәсіпкердің жеке, отбасылық, үй ішінде немесе кәсіпкерлік қызметпен байланысты емес өзге де пайдалануға арналған тауарды сатып алушыға сатуы.
ЭҚЖЖ сәйкес бөлшек сауда қызметі түрінің сәйкестігі (экономикалық қызметтің жалпы жіктеуіші);
деректерді беру функциясы бар бақылау-касса машинасының болуы.
Жоғарыда айтылғандар оңайлатылған декларация бойынша жұмыс істейтін салық төлеушілер он-лайн бақылау-касса машиналарын қолданған жағдайда тауарларды түпкілікті тұтынушыға өткізу кезінде ТІЖ ресімдемейтінін білдіреді.
Бұл ретте, 14 күн ішінде сатып алушылардың тауарды дүкенге қайтаруға құқығы бар екенін ескере отырып, бөлшек саудада өткізілген тауарды есептен шығару деректерді беру функциясы бар бақылау-касса машинасының чектері негізінде 15 күннен кейін жүзеге асырылады.
Бұл үшін Жүйе фискалдық деректер операторынан (бұдан әрі – ФДО) алынған, жаңа "PRODACT ID"жолы бар БКМ чектерін өңдейді. Осы өрісте жүйе автоматты түрде виртуалды қоймада тауарды табады, чектегі тауардың атауы мен өлшем бірліктері виртуалды қоймадағы тауардың атауына және өлшем бірліктеріне сәйкес келетінін тексереді және оны есептен шығарады.
Бөлшек сатушы виртуалды қоймада ФДО чектерін кешіктіруге байланысты қалдықтардың болуы заңнаманы бұзу болып табылмайды.
ТІЖ ерікті түрде қолданған жағдайда барлық салық төлеушілер ҰКО (Ұлттық куәландырушы орталық) тегін ЭЦҚ негізінде ЭШФ АЖ сайтында тегін жұмыс істей алады.
Бұдан басқа, ТІЖ және ЭШФ ресімдеуді PLAY MARKET-те қолжетімді ЭШФ АЖ тегін мобильді қосымшасының көмегімен жүзеге асыруға болады.
Бұдан басқа, пилоттық жобаны жүргізу кезеңінде ТІЖ бойынша Санкциялар қолданылмайды.
ТІЖ бойынша пилоттық жобаны жүргізу мерзімдері ұзартылады:
1) акцизделетін тауарлар бойынша – 2021 жылғы 1 шілдеге дейін;
2) ЕАЭО – дан әкелу/ЕАЭО-ға әкету бойынша-2021 жылғы 1 шілдеге дейін;
3) виртуалды қойманың тауарлары бойынша (ҚМ 384 бұйрығы) – 2021 жылғы 1 қарашаға дейін.
ТІЖ бойынша пилоттық жобаның басталу мерзімі ДСҰ алу тізбесіндегі тауарларға және цифрлық таңбалау тауарларына 2021 жылғы 1 ақпаннан бастап 2021 жылғы 1 шілдеге, аяқталу мерзімі – 2021 жылғы 1 шілдеден бастап 2022 жылғы 1 ақпанға көшіріледі.
Барлық сұрақтар бойынша хабарласыңыз:
1) Байланыс орталығына-1414 нөмірі бойынша, қосымша нөмірі 4;
2) ҚР ҚМ МКК Instagram - дағы парақшасы-сілтеме бойынша:
https://instagram.com/press_kyzmet_kgd?r=nametag;
3) МКК YouTube арнасы-сілтеме бойынша:
https://youtube.com/user/salykgovkz;
4) ҚР ҚМ МКК Facebook парақшасы - сілтеме бойынша:
https://www.facebook.com/kgd.gov.kz/;
5) "ҚР ҚМ МКК-мен ТІЖ енгізу" телеграмм-сілтеме бойынша:
https://t.me/joinchat/GKvfM8gwBMMuyA2M;
6) Форум Facebook - тегі "Электрондық шот-фактуралар" ақпараттық жүйесі (ЭШФ АЖ) - сілтеме бойынша:
[bookmark: _GoBack]https://www.facebook.com/groups/esf.gov.kz?modal=false&should_open_composer=false.
6

