Жүйенің жаңартылуына байланысты, 05.08.2022 ж. сағат 00:00-ден 05.08.2022 ж. сағат 04:00-ге дейін ЭШФ АЖ қолжетімсіз болады.
Құрметті салық төлеушілер!
 
ҚР ҚМ Мемлекеттік кірістер комитеті Сіздердің назарларыңызға Нұр-Сұлтан қ. уақытымен 05.08.2022 сағат 00:00-ден 05.08.2022 сағат 04:00-ге дейін «Электрондық шот-фактуралар» ақпараттық жүйесінде жүйені жаңарту бойынша жұмыстар жүргізілетінін хабарлайды.
Жүйені жаңарту мемлекеттік қолдау шараларын алу үшін ЭШФ-ны басқа мемлекеттік органдарға жіберу бойынша функционал қосу мақсатында жүргізілетін болады. 
ЭШФ АЖ «Электрондық шот-фактуралар» журналында ЭШФ мемлекеттік органдардың ақпараттық жүйелеріне жіберу мүмкіндігі іске асырылды. Шот-фактураны жөнелтуге жеткізуші салық төлеуші де, ЭШФ алушы салық төлеуші де бастамашы бола алады. Таңдалған ЭШФ контрагентке растауға/қабылдамауға жіберілетін болады, расталғаннан кейін ЭШФ таңдалған мемлекеттік органға жіберілетін болады. 
ЭШФ жіберу үшін «Қаралмаған», «Жеткізілген» мәртебелерінде қолжетімді. Егер ЭШФ ТІЖ негізінде жазып берілген болса, байланысты ТІЖ мәртебесі «Расталған» болуы тиіс. Негізгі/түзетілген/қосымша ЭШФ таңдау кезінде онымен байланысты қолданыстағы шот-фактуралардың барлық тізбегі мемлекеттік органның ақпараттық жүйесіне бағытталатын болады.
Мемлекеттік қолдау шараларын жүзеге асыратын МО АЖ-ға бұрын жіберілген электрондық шот-фактура, егер субсидия бойынша төлем бұрын алынбаған болса, мемлекеттік қолдау шараларын жүзеге асыратын басқа мемлекеттік органның АЖ-ға жіберілуі мүмкін.
Жөнелтуге жіберілген сұраулар бойынша өзекті ақпаратты ЭШФ-ны МО АЖ-ға жөнелту журналында қадағалауға болады. Бұл журналға көшу «Электрондық шот-фактуралар» журналынан жүзеге асырылады. Осы функционалдың жұмысы бойынша толық ақпаратпен пайдаланушының нұсқаулығында (нұсқаулыққа сілтеме) таныса аласыз.
Көрсетілген уақыт аралығында «Электрондық шот-фактуралар» ақпараттық жүйесі қолжетімсіз болады.
Келтірілген қолайсыздықтар үшін кешірім сұраймыз!
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