Товар «ультразвуковой электрический диффузор торговой марки Millefiori ULTRASOUND HALF SPHERE WHITE DOVE» (далее – Диффузор) представляет собой ультразвуковой электроприбор, который предназначен для ароматизации бытовых помещений, одновременно является ароматизатором, декоративным светильником и мини увлажнителем. Принцип его работы заключается в технологии ультразвука, с помощью которого залитая в емкость вода и ароматические масла смешиваются, а затем разбиваются и распыляются в виде влажного пара. При полном испарении воды из резервуара электроприбор отключается автоматически.
При классификации рассмотрены следующие товарные позиции ТН ВЭД ЕЭАС:
- 8509 «машины электромеханические бытовые со встроенным электродвигателем, кроме пылесосов товарной позиции 8508»;
- 8543 «машины электрические и аппаратура, имеющие индивидуальные функции, в другом месте данной группы не поименованные или не включенные»;
- 9405 «лампы и осветительное оборудование, включая прожекторы, лампы узконаправленного света, фары и их части, в другом месте не поименованные или не включенные; световые вывески, световые таблички с именем или названием, или адресом и аналогичные изделия, имеющие встроенный источник света, и их части, в другом месте не поименованные или не включенные».
Примечанием к товарной позиции 8509 ТН ВЭД ЕАЭС предусмотрено, что в данную товарную позицию включаются те виды бытовых машин, в которые встроен электродвигатель. 
Диффузор не имеет в своем составе электродвигатель, соответственно, его классификация в товарной позиции 8509 ТН ВЭД ЕАЭС не может быть осуществлена.
Согласно общим положениям к товарной группе 94 в нее включаются лампы, осветительное оборудование и их части, в другом месте не поименованные или не включенные, из любого материала (кроме оборудования из материалов, описанных в примечании 1 к группе 71), световые вывески, световые таблички с именем или названием, или адресом и аналогичные изделия, имеющие встроенный источник света, и их части, в другом месте не поименованные или не включенные (товарная позиция 9405).
Рассматриваемые диффузоры одновременно выполняют три функции: ароматизатор, мини увлажнитель, декоративный светильник. 
Согласно Правилу 3 Основных Правил интерпретации (далее – ОПИ) в случае, если по каким-либо причинам имеется, возможность отнесения товаров к двум или более товарным позициям, классификация таких товаров осуществляется следующим образом. Правило 3 ОПИ включает три метода классификации товаров. Эти методы применяются в той последовательности, в которой они приведены в данном Правиле. Правило 3 (б) применяется только тогда, когда Правило 3 (а) не подходит для классификации, а если и Правило 3 (а), и Правило 3 (б) не подходят, то применяется Правило 3 (в).
Следовательно, очередность, следующая: 
(а) конкретное описание товара; 
(б) основное свойство; 
(в) товарная позиция, которая идет последней в порядке возрастания кодов.
В рассматриваемом случае описание товара конкретно не описано в вышеперечисленных товарных позициях, следовательно, необходимо определить основное свойство товара.
Исходя из характеристик Диффузора его основное свойство – это ароматизация и увлажнение воздуха в помещении (комната, кабинет и пр.), освещение это его второстепенная функция, соответственно, его классификация в товарной позиции 9405 ТН ВЭД ЕАЭС не может быть осуществлена.
В Пояснениях к частям товаров товарной позиции 8405 ТН ВЭД ЕАЭС установлено, что озоногенерирующие и диффузионные устройства, электрические, предназначенные для нетерапевтических целей (например, для промышленного использования, для озонирования помещения) классифицируются в товарной позиции 8543 ТН ВЭД ЕАЭС.
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