ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҚАРЖЫ МИНИСТРЛІГІНІҢ
МЕМЛЕКЕТТІК КІРІСТЕР КОМИТЕТІ
БАСПАСӨЗ ХАБАРЛАМАСЫ

Жеке тұлғаларға азық-түлік сатқан дүкендер 
тауарға ілеспе жүкқұжаттарын рәсімдей ме

Жеке тұлғаларға азық-түлік пен тұрмыстық тауарларды сатқан дүкендер бақылау-касса машинасының чегін беруге міндетті. Ал осы жағдайда дүкен иесі тауарларға ілеспе жүкқұжаттарын рәсімдеуге міндетті ме? Темекі өнімдерін сатушылар 2Д сканерін сатып алмауы үшін нені білуі керек? Осы сұрақтарға Мемлекеттік кірістер комитетінде жауап берді.

Жыл басынан бастап Тауарларға ілеспе жүкқұжаттарды кезең-кезеңімен енгізуді көздейтін Пилоттық жоба іске қосылды (ҚР ҚМ-нің 16.11.2020 жылғы №1104 бұйрығы). 
Жеке тұлғаларға азық-түлік пен тұрмыстық тауарларды өткізу кезінде бақылау-касса машинасының чегі беріледі. Маңызды: тауарларға ілеспе жүкқұжаттар рәсімделмейді (Қағидалардың 71-73-тармақтары).
Сатып алушылар 14 күн ішінде сатып алынған тауарды қайтаруға құқылы екенін ескере отырып, Виртуалды қоймадан сатылған тауар 16 (он алтыншы) күнтізбелік күнінде есептен шығарылады. Есептен шығару ЭШФ ақпараттық жүйесінде бақылау-касса машиналары чектерінің деректері негізінде автоматты түрде жүргізіледі.
Сонымен қатар, алкоголь мен темекіні бөлшек саудада өткізушілер үшін (дүкендер, супермаркеттер, мейрамханалар, барлар және т.б.) жеткізушіден тауар алған кезде "Электронды шот-фактуралар" ақпараттық жүйесінде тауарларға ілеспе жүкқұжаттарды растау түрінде қосымша талап бар. Одан әрі сату кезінде тауарларға ілеспе жүкқұжаттар тек ерікті негізде рәсімделеді.
Темекі өнімдерін сату үшін 2Д сканерге балама ретінде "Naqty Sauda" (Android және IOS) тегін мобильді қосымшасын пайдалануға болады.
Кәсіпкерлерді қолдау және мәселелерді талқылау үшін "MarkirovkaQoldau" Telegram-чаты белсенді жұмыс істейді. 2021 жылғы 18 ақпаннан бастап тауарларды таңбалау жөніндегі бірыңғай оператор ("Қазақтелеком"АҚ) "Атамекен" ҰКП-мен бірлесіп, Тауарларды таңбалау және қадағалау ақпараттық жүйесімен жұмыс істеу бойынша арнайы оқыту бағдарламасын іске қосты.
Тауарларды таңбалау мәселелері бойынша тәулік бойы тегін "шұғыл" желі жұмыс істейді, оның нөмірі мынадай - 8 800 080 6565.
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При реализации продуктов питания и хозяйственных товаров физическим лицам магазины обязаны выдавать чек контрольно-кассовой машины.Обязаны ли в этом случае владельцы магазинов оформлять СНТ? Что важно знать реализаторам табачных изделий, чтобы не покупать 2Д сканеры? На эти вопросы ответили в Комитете государственных доходов.

С начала года Комитет запустил Пилотный проект, который предусматривает поэтапное введение СНТ (Приказ МФ РК от 16.11.2020 года № 1104). 
При реализации продуктов питания и хозяйственных товаров физическим лицам, выдается чек контрольно-кассовой машины. Важно: сопроводительные накладные на товары не оформляются (пункты 71-73 Правил).
Учитывая, что покупатели вправе вернуть купленный товар в течение 14 дней, то списание реализованного товара с Виртуального склада осуществляется на 16 календарный день. Списание производится автоматически по данным чеков ККМ в информационной системе ЭСФ. 
Вместе с тем, для розничных реализаторов алкоголя и сигарет (магазины, супермаркеты, рестораны, бары и т.д), есть дополнительное требование в виде подтверждения СНТ в информационной системе «Электронные счета-фактуры» при получении товара от поставщика. При дальнейшей продаже СНТ оформляется исключительно на добровольной основе. 
Для реализации табачных изделий, в качестве альтернативы 2Д сканеров, можно воспользоваться бесплатным мобильным приложением «Naqty Sauda» (Android и IOS). 
Для поддержки предпринимателей и обсуждения вопросов активно функционирует Telegram-чат «Markirovka Qoldau». С 18 февраля 2021 года Единый оператор по маркировке товаров (далее- АО «Казахтелеком») совместно с НПП «Атамекен» запустил специальную обучающую программу по работе с ИС МПТ.
По вопросам маркировки товаров круглосуточно работает бесплатная «горячая» линия по номеру - 8 800 080 6565. 
2

