[bookmark: _GoBack]ЖТ тіркеу болған жағдайда ЖК тіркеу 
Жеке тұлғаны тіркеудің болуы жеке кәсіпкерді тіркеуге кедергі болмайды. Тиісінше, Сіз ЖК ретінде тіркеуден өте аласыз, ол үшін жүйеге кіріп, шот-фактуралар журналына, содан кейін "тіркеу есебі" - "ЖК" қойындысына өтіп, "ЖК ретінде тіркелу"батырмасын басу керек.
Тіркелу кезінде "2 - қадам-тіркеу деректері" кезеңінде "Пароль" өрісіне ЖТ ретінде тіркелу кезінде енгізілген парольді енгізу қажет.

ЖТ/ЖК тіркелген кезде ЗТ тіркеу 
ЖТ/ЖК тіркеудің болуы заңды тұлғаны тіркеуге кедергі келтірмейді. Тиісінше, Сіз ЗТ ретінде тіркеуден өте аласыз, алайда тіркеу кезінде "2 - қадам-тіркеу деректері" кезеңінде "Пароль" өрісіне ЖТ/ЖК ретінде тіркеу кезінде енгізілген парольді енгізу қажет.

Екінші кәсіпорынды тіркеу
Екінші кәсіпорынды тіркеу біріншісіне кедергі келтірмейді.
Сізге "Сертификатты таңдау" батырмасын басу керек, екінші кәсіпорынның аутентификациясы үшін ЗТ сертификатын таңдаңыз, портал тіркеуден өтуді ұсынады. Әрі қарай, "Иә" түймесін басыңыз, сонда сіз тіркелу бетіне бағытталасыз, онда сіз заңды тұлға қойындысын таңдауыңыз керек.Әрі қарай, деректерді толтырыңыз.
"2 - қадам-тіркеу деректері" кезеңінде "Пароль" өрісіне бірінші кәсіпорынды тіркеу кезінде пайдаланылған парольді енгізу қажет.


!
Егер сіз бұрыннан бар профильден құпия сөзді есіңізде сақтамасаңыз, кіруді қалпына келтіру үшін:
1. Алдымен электрондық пошта мекенжайын өзгерту керек.
Поштаны ауыстыру қызметіне сілтеме: https://esf.gov.kz:8443/esf-web/login/#! / change-email (бұл сілтемені парольді өзгерту сілтемесімен шатастырмаңыз)
Логин өрісіне басшының ЖСН енгізіледі, e-mail өрісіне жаңа пошта мекенжайы енгізіледі (оған сіз қол жеткізе аласыз).
Қол қою сертификатымен (RSA немесе GOST) әрекеттерге қол қойыңыз.
2. Сілтеме арқылы кіру үшін парольді өзгертеді: https://esf.gov.kz:8443/esf-web/login/#! / reset-password 
Басшының ЖСН логин болып табылады, электрондық пошта мекенжайы (сіз өзгерткен жаңа)e-mail өрісіне енгізіледі
Бұл поштаға парольді өзгерту сілтемесі келеді. Сіз оны көшіріп, браузерге қоясыз.
Жаңа құпия сөзді екі рет енгізіңіз. Жіберу Түймесін Басыңыз. Әрі қарай, сіз қолтаңба сертификатымен (RSA немесе GOST) әрекеттерге қол қоясыз.
