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Единый совокупный платеж (ЕСП)
1. Кто подпадает под категорию плательщиков ЕСП?
Единый совокупный платеж предназначен для физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью в сфере оказания услуг и (или) реализующие продукцию личного подсобного хозяйства - другим физическим лицам, при обороте менее 1 175 МРП (2,96 млн.тенге) в год. 
Примеры: транспорт (личный водитель), разовый наемный труд (ремонт бытовой техники, сантехники и т.д.), отдельные частные услуги (репетиторы, няни, сиделки, вязание на заказ), артисты (тамада, музыканты и другие), программирование (установка ОС, анти-вирус и т.д.), содержание пасеки и продажа меда, продажа молока, картофеля, выращенного в своем личном подсобном хозяйстве, другим физическим лицам и др. 
Плательщиками ЕСП не могут быть иностранцы и лица без гражданства, а также лица, осуществляющие деятельность через стационарные точки (коммерческие объекты - торговые объекты, рынки и т.п.), сдающие в аренду имущество, за исключением жилища. 
Кроме того, физическое лицо – плательщик ЕСП не должен быть зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя или лица, занимающегося частной практикой (адвокаты, нотариусы, частные судебные исполнители и профессиональные медиаторы) и наемных работников.

2. Что включает в себя ЕСП и каким образом рассчитывается?
Единый совокупный платеж включает подлежащие уплате суммы индивидуального подоходного налога и социальных платежей (обязательные пенсионные отчисления, социальные отчисления, отчисления в фонд медицинского страхования). 
Установлена фиксированная ставка ЕСП за месяц (не зависит от размера дохода, но не надо забывать об установленном предельном размере 1175 МРП) – 1 МРП (с 1 января 2019 г. – 2525 тг) для Астаны, Алматы и Шымкент и городов областного значения, и 0,5 МРП (с 1 января 2019 г.– 1263 тг) – для остальных населенных пунктов.
Справочно: Распределение ЕСП будет производить Госкорпорация «Правительство для граждан»:
10% на ИПН в госбюджет;
20% социальные отчисления в Гос.Фонд социального страхования;
30% пенсионные отчисления в Единый накопительный пенсионный фонд;
40% взносы в Фонд социального медицинского страхования. 

3. Каков механизм оплаты (пошагово)?
ЕСП будет уплачиваться физическими лицами одной платежкой в Госкорпорацию «Правительство для граждан»
1 шаг: Надо определить, соответствую ли критериям плательщика единого совокупного платежа;
2 шаг: необходимо оплатить ЕСП через любой банк. 
У налогоплательщика есть два варианта оплаты: в явочной форме в банк или через интернет/терминалы.
Для этого необходимо указать:
реквизиты государственной корпорации «Правительство для граждан»;
сумму ЕСП (1 МРП для жителей городов Астана, Алматы, Шымкент и городов областного значения; 0,5 МРП - для остальных жителей);
Оплатить и сохранить.

